

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Vasárnap
1926 január 31.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/1 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen.
XXIV. évf. 25. szám

Mit szól hozzá Gömbös,

hogy francia elváratai ahelyett, hogy a testvéri szolidaritás melegeivel vallanak a hirhedt frankbotrányban a gömbösi álláspontot, Magyarország azonnali megszállását követelik. Nos, igen, mit szól ehhez a magyar fajvédelem vezér-ese, Gömbös Napoleon kapitány, aki nemrégiben ötlötte ki magából a világpolitika fából-vaskarikáját, avagy a nacionalista internacionálé elméletét. Ezen elmélet pedig nem jelent egyebet, mint hogy Cuzától Gömböseken és Daudet uron keresztül egészen Henry Fordig, fogjon össze a földkerekség valamennyi reakciós, bigott, gyűlölködő politikai pecére és számoljon le erélyesen a „destrukció” hétfeji sarkányával. Gömbös kapitány agytekervényei közül úgy gözögött elő a megváltó terv, hogy a magyarfaló Cuza testvéri öleléssel fonódik össze az oláhfaló Gömbössel és a franciafaló Ludendorff könnyes meghatottsággal vesse magát a szent cél érdekében a németgyűlölő Daudet kebelére. Ezzel a tervvel magyaráztatták a multkorában azt a páratlan galádságot, hogy a magyar irredentizmus külsőleg leghangosabb hirdetői lepaktáltak erdélyi véreink szörnyű piócájával, Cuzával.

Kapitány ur Gömbös, ime felborult a terv és Daudet ur, a francia huligánok hirhedt vezére, akinek legapróbb mozgólódásairól is hasábokat ömlengenek lapjaikban. Magyarország azonnali megszállását követeli. Daudet ur belerugott a nacionalista internacionáléba, amint belerugott Cuza is. Daudet az ország feyveres eltiprásáért agítál és Cuza egyre fokozza magyarellenes agitációját az elszakított területeken. Megszűnt Daudet ur testvéri ölelése abban a pillanatban, amint rájött, hogy a magyar fajvédőttestvérei hamisítják a frankot és le kellene mondani Cuza édes csókjairól is, ha egy újabb fajvédő garnitúra például az oláh pénzt kezdené hamisítani. Lám, lám, jobbról és balról cserbenhagyják Gömbös kapitányékat a testvérek, akik csak addig paktálnak az ellenséggel, míg a bőrükre nem megy a játék. Gömbös kapitányékat csufosan rászédtek a Budapesten tartott titkos konferenciájukon azok, akik sem egymásnak, sem a magyarságnak nem barátai — csak a sötétségnek.

A demokratikus ellenzék, amely az ország érdekében követeli a frankbotrány minden részletének felderítését és a bűnök kiméletlen megtorlását, élesen szembe fordult a Gömbös-féle elkenési taktikával és még élesebben fordul

szembe Daudet ur kardcsörtetésével. Mi igazságot és rendet akarunk, de ha a magyar és francia fajvédelem mást akar, akkor a

legsúlyosabb önfejbeverésre lehetnek elkészülve a dolgozó magyar nép tiszta szándékának sziklafalán.

Bethlen még nem mondott le, hanem vadászatra utazott

Budapest, január 30.

A nemzetgyűlés folyosóján ma élénk élet uralkodott és a képviselőknek szinte egyetlen témájuk volt a kormányválság. Az ellenzéki képviselők, a pártönkivüliek és a legitimistákat is beleértve egyértelműen állítják, hogy a kormány lemondása elkerülhetetlen. Az egységspártban különböző kombinációk kerültek felszínre, de egy maroknyi csoportot leszámítva, a párt túlnyomó többsége azt vallja, hogy a kormány lemondása küszöbön áll. Az egyik csoport a kormány lemondását a parlamenti bizottság lemondása után tartaná helyesnek, míg az egységspárt ugynevezett „liberális” csoportja a kormány rögtöni lemondásával látna tisztázhatónak a helyzetet.

Ma délután olyan hírek terjedtek el a parlamentben, hogy Bethlen gróf megjelent a kormányzó-nál és benyújtotta a kormány lemondását. Később ezt a hírt hivatalos helyről megcáfolták és most már a lemondás ügye hétfőnél előbb nem lehet aktuális, mert a miniszterelnök ma este Mayer miniszterrel vadászatra utazott,

amelyről csak hétfőn érkezik vissza a fővárosba.

A Kossuth-párt ma este értekezletet tartott, amelyről kommuniké adtak ki. Eszerint a Kossuth-párt már a frank-ügy kezdete óta menthetetlennek tartja a kormányt és a helyzetet, mert nem tartja a kormányt alkalmasnak arra, hogy lebonyolítsa a frankbotrányt.

Gondoskodni kellene olyan alkotmányos garanciák megteremtéséről, amelyek biztosítanák azt, hogy a frankhamisításhoz hasonló dolgok itt többé elő ne fordulhassanak.

Tettekkel és intézményes rendszerváltással kell bizonyítani, hogy Magyarország talaja nem alkalmas többé sem frankhamisításra, sem hasonló kilengésekre.

Bethlennek nem szabad megnehezíteni a helyzetet azzal, hogy helyén marad, mert lefoglalja az erőket arra, hogy a kormány ellen küzdenek, ahelyett, hogy alkotó munkába foghatnának. Le kellett volna vonnia a konzekvenciákat, mert különben elmérgesíti a kül- és belpolitikai helyzetet.

Az indennitás vitájában az ellenzék tovább támadta a kormányzatot

Budapest, január 30.

Szeitovszky Béla elnök az ülést fél-tizenegykör megnyitja.

Fábián Béla nem fogadja el az indennitást, mivel bizalmatlan a kormánnyal szemben. Nem viseltethetik bizalommal olyan kormányzattal szemben, amelynek rendőrségi főnöke az a Nádosy volt, aki ellen öt évig verkedett az ellenzék, aki ellen a jobboldal egyik irakciója szintén mindig kikelt, akinek

a jobbszélső elemekkel való nyílt barátsága volt az a holtpont, amelyen az utolsó évek politikai gáztetteinek nyomozása megakadt.

Az erzsébetvárosi bombamerénylet nyomozásának holtpontja is Nádosy Imre volt országos főkapitány volt. Nádosy az ország szégyene...

Propper Sándor: Bandafőnök! Boros Lászlót, az Esti Kurir felelős szerkesztőjét négy hétre itélték el, mert azt írta, hogy Nádosy az ország nemzetközi szégyene!

Fábián Béla: Remélem, hogy a ku-

ria megtalálja a módját, hogy ezt az ítéletet a történelem után megváltoztassa.

Polemizál a miniszterelnökkel és leszögezi, hogy

a kormány nemcsak azért felelős, ami akkor történt, hanem felelős Csongrádért és az erzsébetvárosi bombamerényletért egyaránt.

Voltak egyes lapok, amelyek a frankhamisítást hazafias cselekedetnek tüntették fel.

Urbanits Kálmán: Pedig hazaárulás volt!

Fábián Béla: Ugy van. Merénylet volt ez a magyar konszolidáció, a magyar gazdasági élet, a magyar nemzet ellen.

Kérdi a fajvédőktől, hogy miért nem veszik igénybe kiváló összeköttetéseiket a francia fajvédőkkel, akik lapjukban, az „Action Français”-ban, azt követelik, hogy Magyarországot szállják meg.

Magyarázzák meg nekik, hogy a francia fajvédő ne bántsák a magyar

fajvédőket. A kormány felelősége kétségtelen a frankhamisításban. A fajvédők természetesen úgy próbálják beállítani ezt a dolgot is, mintha zsidók ugratták volna be Nádosy és Windischgraetzet. Ami azonban a csongrádi bombamerényletnél és az erzsébetvárosinál részben sikerült, az itt nem fog sikerülni. A történelem előtt kell megbűnhődniök a frankhamisítóknak azért, amit az ország ellen tettek.

Rendet akarunk politikamentes gazdasági és hivatalbeli munkát, de amíg a titkos társaságok lesznek, addig minden hiábavaló.

Ha nem lesz egy erős kormány, amely ezeket a felelőtlen elemeket letöri, nem lehet számítani arra, hogy rend legyen az országban. A javaslatot nem fogadja el.

Szilágyi Lajos: A frankhamisítás büntényével — kezdte beszédét — csak röviden kívánok foglalkozni. Megállapítani kívánom azt is, hogy ismereteim alapján a törvényhozás egyetlen tagja sines kompromittálva ebben az ügyben.

Csizmadia András: Így beszél egy komoly ellenzéki magyar ember!

Kabók Lajos a következő szónok, aki példákkal igazolja a kormány antiszociális törekvéseit. A kormányzat szemben bizalmatlansággal viselkedik, az indennitást nem adja meg. Ezután az elnök felőrás szünetet rendelt el.

4 órakor nyitja meg az elnök az ülést. A soron levő szónok Szeder Ferenc. Pártja teljesen bizalmatlan a kormánnyal szemben, amely a vagyonos társadalmi rétegeket dédelgeti azon a címen, hogy a tokekepződés érdeke az államnak, ugyanakkor a kisemberek tönkremennek az adóterhek alatt. Kritizálja az elmúlt esztendő politikáját. Gyilkosságok takarításával vádolja a kormányt, kijelentvén, hogy a frankhamisítás ügyében is felelősséggel tartozik.

A miniszterelnök tegnapi beszédében már nem tagadta a Perényi-féle levelet, amiből azt következteti, hogy tudott a kalandor királyság tervéről és a frankhamisításról. A kormánynak le kell mondani, mert legalább is külpolitikai szempontból tarthatatlanná lett a helyzete.

Tiltakozik az ellen a beállítás ellen, mintha a szociáldemokraták forradalmat akarnának. A javaslatot nem fogadja el.

Kéthly Anna kifogásolja, hogy a pénzügyminiszter a kincstári házaszonrészesezés megszüntetését az indennitás megszavazásától teszi függővé. Tiltakozik az ellen, hogy a lakások terén a szabadforgalmat helyreállítsák. Végül határozati javaslatot nyújt be, melyben kéri, hogy a kormány olcsó hitelt nyújtson az építkezőknek. Az indennitást nem fogadja el.

Ujabb változások lépnek életbe a forgalmi adó fizetésénél és üzleti könyvelésénél

Budapest, január 30. A pénzügyminiszter az általános forgalmi adót bevallás alapján készpénzben fizető adókötelesek részére 1926 január 1-től kezdve az adókövetési időszakot egy naptári hónapban állapította meg és emellett az adózók részletfizetési kötelezettségét megszüntette. Mindazok akik általános forgalmi adójukat adóbevallási ív alapján készpénzben való fizetésére engedélyt kaptak, vagy akiket az illetékes pénzügyi hatóságok az adónak ilyen módon való befizetésére utasította, a havonként elért adóköteles bevételeik után esedékes általános forgalmi adót a tárgyhónapot követő 15 nap alatt kötelesek befizetni és eddigi használt adóbevallási ívek egyidejű benyújtásával. Az adófizetés helyére és módjára nézve az eddigi szabályok továbbra is érvényben maradnak.

Ha valamely adóköteles vállalat, miután könyvelési rendszere vagy üzleivitele mellett egy havi adókövetési időszak olyan megterhelést jelentene, hogy emiatt meg kellene változtatni a vállalat könyvelési rendszerét, vagy üzleivitelének eddigi módját,

az érdekelt adófizető január 28-ig az illetékes pénzügyigazgatóságtól Budapesten az adóügyi utmutató hivataltól kérheti az adókövetési időszakának ettől eltérő megállapítását.

A pénzügyigazgatóság előzetes helyszíni szemle után dönt és a kérelem teljesítése esetén az általa megállapított adókövetési időszaknak megfelelő adókövetési időszak átlagos eredménye alapján a folyamodó adókötelest havonkénti részletfizetésre kötelezi.

A részletfizetés a tárgyhónap 28-ik napjáig kell teljesíteni.

A határozat ellen 15 nap alatt a pénzügyminiszterhez lehet felebbezni

Száz külföldi lap áll a budapesti nemzetközi vásár szolgálatában

A korona stabilizációja és az államháztartás egyensúlyának biztosítása után a kormány legégetőbb feladata a magángazdaságok talpraállításának minden eszközzel való előmozdítása. E nehéz, felelősségteljes munkában, szinte váratlan eréllyel sietett már az elmúlt tavasszal is a kormány segítségére a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara által szervezett Budapesti Nemzetközi Vásár, mely felismerve az ország iparának legnagyobb kerékkötőjét, a vásár szervezetének nemzetközi alapokra való fektetésével minden eszközzel azon fáradozott, hogy különösen a keleti államok kereskedővilágának idevonásával új piacot teremtsen a magyar termelésnek.

E munka máris szép eredményt hozott. Számos ipari cég már tavaly is a Budapesti Nemzetközi Vásáron szerzett megbízásaival tudta munkafolytonosságát, sőt üzeme tovább fejlődését is biztosítani.

A szervezési munka most már a külföldi látogatottság biztosításának szól. E célra a vásár most már több, mint 100 külföldi képviselőt tart fenn, melyek plakáttal, meghívókkal, körlevelekkel, ismertető füzetekkel, újságközleményekkel terelik körzetük kereskedelmének figyelmét Magyarországra nagy vásárfára. Ezeket felül az

tán még több mint 100, a vásár központi irodája által beszervezett külföldi, vezető politikai napilap is áll a propaganda szolgálatában, mely így minden bizonnyal el fogja érni a legfőbb célját, hogy a résztvevő magyar iparnak olcsó reklámalkalommal

szolgálva, kapcsolatot teremtsen a belföldi akár nagy, akár kis cégei és külföldi fogyasztói között — ezuton pedig biztosítsa a magyar munka fejlődését, gyarapodását, rajta keresztül ez ország jó módját, hatalmát.

Még most sincs szerződése a városnak a kultuszminiszterrel a debreceni egyetem ügyében

Most is két pontot kifogásol a kultuszminiszter — 1927-re nem akarja feiállítani a természettudományi fakultást

Ama sok csodálatos dolog között, amely Debrecennel a kormány részéről megesezt, egyik legcsodálatosabb és szinte érthetetlen dolog az, amelyet most fog tárgyalni Debrecen város közgyűlése. Ez a mindenképp felett csodálatos dolog pedig az, hogy Debrecen városának, amely a kultuszminiszter minden tévedése ellenére is mai értékében megszámlálhatatlan milliárdokat áldozott a debreceni egyetem létesítése érdekében,

még ma sincs írásbeli szerződése a kultuszminiszterrel a debreceni egyetemre vonatkozóan.

Ma már az elhanyagolt egyetemi építkezések folytatásának forszírozásánál tart az egyetem és a város, de az alapszerződés még mindig nincs meg. Az is igaz, hogy a város legalább is annyi értékű papiroson folytatott levelezést a kultuszminiszteriummal a tárgyhónapban, amelynek árából a központi egyetem egyik szárnyát már fel lehetett volna építeni, a szerződés azonban még mindig nincs meg.

A szerződés tervezetét első ízben az áldozatok felajánlása alkalmával terjesztették fel a kultuszminiszterhez. Azóta vándorol ez a szerencsétlen szerződés, amelynek

rendelkezései közül eddig végérvényesen csak azok a pontok teljesültek, amelyek Debrecen városára vonatkozóan tartalmaznak kötelező rendelkezéseket.

1922-ben maga a közalapítványi igazgató jött le Debrecenbe és az itt folytatott tárgyalások után alkotott szerződési tervezet ment fel a kultuszminiszterhez, ahol azonban az aláírás mindmáig nem történt meg. Most azután ismét megmozdult a dolog. Nem mintha a kultuszminiszter elkészült volna azzal az elhatározásával, hogy a végleges szerződést most már megkötse, hanem azért, hogy megegyezzen valami kifogással elmentésül lehessen leküldeni az ügyet Debrecen város közönségéhez, amelyről a jelenlegi kultuszminiszter azt a merész megállapítást tette, hogy nem tett eleget vállalt kötelezettségének. Alighanem a központi egyetem felépítésének ügyében Budapesten járt küldöttség kapcsán jutott eszébe kultuszminiszternek a végleges szerződés.

A kultuszminiszter most azzal a két kifogással küldte meg Debrecen városának a szerződést, hogy abban két pontot változtatson meg. Az egyetemre tett felajánlások idején

Debrecen város kikötötte, hogy a kultuszminiszter tartozik a természettudományi fakultást 1927 januárjáig feiállítani és megnyitni. Ezzel szemben a kultuszminiszter most azt követeli, hogy ez a rész a szerződésből hagyassék ki.

mert azt mondja a miniszter, hogy

A debreceni ügyvédi kamara vasárnap tartja meg másodjára elnökválasztó közgyűlését

Vasárnap újra az urna elé szólítja a debreceni ügyvédi kar tagjait az a kötelesség, hogy elnököt válasszanak a kamarának, akire a most megnyitott ciklusban különösebb feladatok várnak.

Az ügyvédi kar anyagi és erkölcsi helyzetének javítására irányuló törekvések, amelyeknek a legutóbbi válságos esztendő után el kell érniük céljukat, arra a belátásra indították az ügyvédi kar tagjait, hogy kitartsanak ama férfiu mellett, akinek szakadatlan munkában és példaadó kötelességteljesítésben eltöltött hosszú, érdemes pályája megkímélte őket attól, hogy vezér után nézzenek, mert hiszen

a vezér személye adva volt: az ügyvédi kar tulnyomó többsége az eddigi vezér, Márk Endre udvari tanácsos személye körül tömörült

és arra készül, hogy ünnepélyes formák között ujítsa meg azokat a kötelekeket, amelyek Márk Endre személyéhez fűztek.

Mint ismeretes, a múlt év december 20-án megtartott választáson az elnöki tisztség betöltetlen maradt, mert az ugynevezett paktumos lista terve az ügyvédi kar nagy részét abba a tévedésbe ejtette, mintha Márk Endre nem lenne hajlandó tovább vezetni az ügyvédi kar ügyeit. Azóta ez a félreértés teljesen tisztázódott. Az ügyvédi kar tulnyomó nagy része ma már tisztán látja a helyzetet és nem engedi magát többé félrevezetni az ugynevezett elégedetlenek csoportja részéről ujabban és ujabban publikált felhívásoktól. Ezek a felhívások arra igyekeznek rábírni az ügyvédeket, hogy tartózkodjanak a szavazástól és ilyen módon remélik elérni azt, hogy az ügyvédi kamara tovább is vezető nélkül maradjon.

Az említett felhívások tartalmával homlokegyenest ellenkezik a valódi tényállás és teljesen tisztán áll a törvényes álláspont, hogy tudniillik

a decemberi választás kimene-

ezt a terminust betartani nem lehet és egyáltalán a természettudományi fakultás megnyitását, terminushoz kötni nem lehet. A második pont, amelynek módosítását kívánja a kultuszminiszter az, hogy

a város a szerződésben jelentse ki, hogy a bábaképzőintézetet véglegesen átengedi a kultuszminiszternek

Ezekkel a kívánásokkal megterhelt szerződés-tervezetet a legközelebbi közgyűlésén tárgyalja a közgyűlés és természetesen eleget tesz a kultuszminiszter kívánásának, mert hiszen egyebet nem is tehet. Nem pedig azért, mert egyrészt a bábaképzőintézetre vonatkozóan már eredetileg is úgy határozott, hogy azt felajánlja az egyetem céljaira, másrészt pedig mit tehet az ellen, hogy a kultuszminiszter az egyetem természettudományi fakultását nem akarja 1927 évig feiállítani és megnyitni?

tele folytán a törvény szerint nem lehetett más expedienst találni, mint az új választás elrendelését s így világos az is, hogy az elégedetlenek csoportja részéről a miniszterhez intézett perorvoslat teljesen alaptalan és reménytelen kísérlet.

Az ügyvédi kar tulnyomó része a törvényes alapra helyezkedve kötelességének tartja, hogy igenis résztvegyen a január 31-iki, vasárnapi választáson.

A törvény értelmében a választás csak akkor érvényes, ha az ügyvédi kamara tagjainak legalább fele él szavazati jogával. A mi értesülésünk szerint a holnapi választás nagy csalódást fog okozni azok körében, akik újra meg újra, a passzivitás mellett korteskedő röpiratok és hírlapi felhívások segítségével remélik megakadályozni, aminek mulhatalanul be kell következnie. Az ügyvédi kar tulnyomó része igenis gyakorolni fogja szavazati jogát és a Márk Endre nevével ékes szavazólapok olyan tömege fog hullani a választási urnába, amely véget fog vetni a mesterségesen szított megévesztő hangulatkeltségnek és fenyves dokumentumot szolgáltat arról, hogy

az ügyvédi kamara Márk Endrét tekinti és vallja vezérének.

Multkor a kamarai választásnál a két elnökjelölt egyenlő szavazatot kapott, 99-es Márk Endre és Körösi Kálmán is. Akkor a Körösi-párt meglebbezte a választást és kérte az igazságügyminisztert, hogy föfelügyeleti joga alapján avatkozzék be a dologba és rendelje el, hogy sorshuzás és ne új választás útján töltsék be az elnöki széket. Márk Endre pártja is beadvánnyal fordult az igazságügyminiszterhez és ebben elmondotta, hogy annyira autonóm joga a kamarának, hogy mint jár el a választásnál, hogy csak feyvelmi vagy büntetőjogi okokból avatkozhatik be a miniszter, egyébként azonban beavatkozási joga nincsen, mert a törvény jogot erre neki nem ad. Megváltoztatni a kamara eljárását, vagy másként intézkedni nincs joga, érdemben tehát ne foglalozzék a választás kérdésével.

Több ezer hazai és külföldi orvosi bizonyítvány igazolja, hogy a

Hunyadi János

természetes keserűvíz hatása mindenkor bevált.

Bonyodalom egy állítólagos Kőrösi-párti szavazat körül.

A Kőrösi-párt azt híresztelte és újságban is közölte, hogy ő kapta a többséget. Ezért is, meg azért, mert egy igen érdekes eset ezt szükségessé tette. A Márk Endre-párt új beadvánnyal fordult az igazságügyminiszterhez. Az eset a következő:

Egy vidéki ügyvédnek borítékba zárt szavazatával jelentkezett a Kőrösi-párt egyik exponense és azt leadta a szavazásnál Kőrösi Kálmán javára. Ezt, mint érvényes szavazatot a szavazatszedő bizottság el is fogadta. A Márk Endre-párt csak később tudta meg, hogy ez a vidéki ügyvéd azt hangoztatta, hogy ő a szavazásnál nem szavazott. Hozzáfordultak tehát, hogy nyilatkozzék: szavazott-e, vagy sem. Erre az ügyvéd, aki nagytekintélyű tagja az ügyvédi karnak, azt válaszolta, hogy

ő sem közvetlenül, sem közvetve a szavazásban részt nem vett

és egyben kijelentette, hogy amit szóval mond, annak ura marad írásban is. Ez a tekintélyes ügyvéd Berencsy János dr., Hajdunánás nyugalmazott polgármestere, gyakorló ügyvéd. Erre fordult a Márk Endre-párt újabb beadványával az igazságügyminiszterhez, hogy amennyiben úgy látja, hogy érdemben joga van beavatkozni a közgyűlési határozatnak felülvizsgálatába, állapítsa meg vizsgálat után a tényállást ebben a kérdésben, hogy mi van a Berencsy-féle szavazattal, mert ez befolyásolná a leadott szavazatok sorsát.

Az igazságügyminiszter még nem döntött és így a választást vasárnap megtartják. Erre most a Kőrösi-párt írásbeli kérelemmel és újságban fordult a kartársakhoz és felkérte őket, hogy ne szavazzanak, mivel az a célja, hogy a választást megghiúsítsa, miután — ismételjük — szabály szerint az ügyvédi kamarába tartozó összes ügyvédek legalább felének le kell szavazni, hogy a választás érvényes legyen. Most a Kőrösi-párt arra számít, hogy az ő szűkebb tábora, azután azok, akik akadályoztatásuk miatt nem szavazhatnak — legutóbb is tizenötven nem szavaztak — és végül azok, akik nem akarnak sem ide, sem oda szavazni, többen lesznek, mint az összes ügyvédek számának fele és így a választás eredménytelen lesz. Lehet, hogy a Kőrösi-párt nem is csatlakozik, mert e három kategóriába tartozó ügyvédek száma együtt esetleg meghaladja az egész kamara ügyvédei számának felét. Persze,

ez nem jelenti azt, hogy az így távolmaradtak mind Kőrösi-pártiak lennének.

Márk Endre pártja mindent megtett arra, hogy jelölje ügyét diadalra vigye és a legrégebb debreceni ügyvédnek megválasztását biztosítsa. Amennyiben e választás eredménytelen lenne, mert az ügyvédek fele nem gyakorolná szavazati jogát, úgy nyolc nap múlva új választás lesz, amikor is a szavazó ügyvédek számára tekintet nélkül a választás eredményes lesz. A Kőrösi-párt abban reménykedik, hogy nyolc nap alatt a miniszter az ő javukra dönt és talán így sorshuzás útján lenne elnöke a kamarának, ami azt jelentené, hogy az ügyvédi kamarának kormánybiztos elnöke lenne.

Elkészült a kollégium kiváló volt növendékeinek névsora

Erdekes és értékes művelődéstörténeti munka hagyja el néhány nap múlva a debreceni sajtót.

S. Szabó József, a debreceni református főgimnázium kiváló igazgatója nagy és fáradságos munkával megírta a kollégium tanárainak életrajzát 1549—1920-ig. A régi kiváló tanárok életrajzát hosszabban, az újabbakét rövidebben írta meg.

Összeállította emellett a négyszáz éves kollégium növendékeinek névsorát is így kimutatta,

hogy a kollégiumnak 30,721 növendéke volt 1588—1920-ig. E volt növendékek közül kiemelte azokat, akik akár egyházi, akár politikai és társadalmi, tudományos vagy szépirodalmi téren kiváltak és 1600 ilyen nevet közöl.

A kitűnők névsorában igen sok kiváló debreceni férfi neve is megtalálható. E hézagpótló összefoglaló kulturtörténeti mű e hét végén jelenik meg s méltán tarthat számot a közönség meleg érdeklődésére.

A váltóhamisítással terhelt Balog Ferenc cseh megszállt területre szökött Debrecenből

Megírtuk annak idején, hogy Balog Ferenc fakereskedő ellen eljárást indítottak azért, mert hamis váltókat hozott forgalomba, amelyekre ráhamisította több előkelő debreceni kereskedő és iparos nevét.

A hamis váltókat a bankoktól Balog Ferenc nevelő apja, Brünn Zsigmond igyekezett visszaváltani

és sikerült is a váltók nagyrészt megkapnia. A váltók visszaszerzése azonban a jó anyagi viszonyok közt élő Brünn Zsigmondnak nagyon sok pénzbe került és a múlt év nyarán már nem volt abban a helyzetben, hogy visszaválthassa az egyre forgalomba kerülő váltókat. Egy névtelen feljelentés alapján a debreceni rendőrség is tudomást szerzett a hamis váltókról és megindította a nyomozást. A bankokat sorra járták és sikerült lefoglalni pár darab, még ki nem váltott hamis váltót. Balog Ferencet a rendőrség őrizetbe vette és a nyomozás lefolytatása után átadták az iratokat az ügyészségnek. Balog Ferencet a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte.

A vádtanács feltételeesen szabad-

lábra helyezte Balog Ferencet,

aki a lözsdei veszteségeit akarta el-
lensúlyozni azzal, hogy hamis váltók
révén szerzett pénzt. Kötelezték
azonban, hogy ügyének végleges be-
levezéséig nem fogja elhagyni a vá-
ros területét és minden csütörtökön
délelőtt jelentkezik a rendőrség de-
tektív osztályánál. Balog Ferenc sza-
badlábra helyezése után rendszeresen je-
lentkezett is a rendőrségen, két hó-
napon keresztül.

A múlt hét csütörtökjén azonban
már hiába várták a ren-
dőrségen Balog Ferencet, nem je-
lentkezett.

Detektíveket küldtek ki a keresésére
a napokig tartó kutatás után a ren-
dőrség megállapította, hogy Balog Fe-
renc nem tartózkodik a város terü-
letén és a nyomozás adatai szerint
nem fog Debrecenbe visszatérni, ahol
annyira kellemetlenné vált neki a
tartózkodás az utóbbi időben. A ren-
dőrségi nyomozás szerint Balog Ferenc
megszökött Debrecenből és minden
jel szerint cseh megszállt területen
lakó rokonaihoz ment.

Hétfőn megkezdzi a rendőrség a kihallgatásokat a frank-ügy pótnyomozása során

Budapesti tudósítónk jelenti:
Paulay Gyula törvényszéki
bíró ma reggel visszaérkezett Há-
gából és magával hozta a Jankov-
ichék vallomásától felvett jegy-
zőkönyvek hiteles másolatait.
Megérkezése után Langer Jenő
dr. kuriai bíró Paulay bírótól
együtt nyomban átment Pesthy
Pál igazságügyminiszterhez, aki-
vel megismertették a hágai ut
eredményét.

A francia megbízottak a fő-
ügyésznel

Ma délelőtt a francia bank meg-
bízottai, továbbá Doucet francia
rendőrtisztviselő Auer Pál dr.
ügyvéd társaságában újból megje-
lentek Sztrache Gusztáv dr.
ügyészségi elnöknel. Doucet
rendőrtisztviselő hatalmas akta-
táskát szorongatott hóna alatt és
úgy látszik ezekben voltak azok
az okirati bizonyítékok, amiket
az új pótnyomozásnál fel akar
használni. Hir szerint Doucet az
utóbbi napokban igen fontos levél-
váltást folytatott Párisal, ahon-
nan megküldték neki a hágai, mil-
lányi és varsói nyomozás új ada-
itait.

Ma délután az ügyészségen nem

történt kihallgatás. Sztrache fő-
ügyész 10 óráig dolgozott. Távo-
zásakor kijelentette az újságírók
előtt, hogy megkapta a hollandi
jegyzőkönyveket, de ezeket le-
 kell fordítani, mert hollandi nyel-
ven vannak szövegezve. Nem hiszi
hogy ezeknek bármilyen befolyása len-
ne az ügy további menetére, mert
nem hiszi, hogy komolyabb ada-
tok volnának bennük.

Az ügy azért kerül vissza a
rendőrségre, hogy a kihallga-
tásoknál Doucet is jelen le-
hessen, mert ez az ügyészsé-
gen nem volna lehetséges. Je-
len lesznek a kihallgatások-
nál a Banque de France meg-
bízottai is, mint a sértett
képviselő.

— A rendőrségre küldendő át-
iratot — mondotta Sztrache —
épen most készítettem el. Holnap
átküldöm a rendőrségre és hétfőn
már megkezdődnek a kihallgató-
sok. A vádlottak közül senkit
se szállítunk át, hanem a ren-
dőrség emberei jönnek az ügyész-
ségre és itt történnek a kihallga-
tások.

Ideges embereknel és lelki bete-
geknel az enyhe természetes „Ferenc
József” keserűvíz jó emésztést, tiszta
fejet és nyugodt alvást teremt. Világ-
hírű ideggyógyorvosok véleménye alapján
a Ferenc József víz használata az
agy és a gerincvelő súlyos megbete-
gedéseinel is kiválóan ajánlható. Kap-
ható gyógyszerárakban, drogériák-
ban és fűszerüzletekben.

A jövő héten döntenek a lakások és üzlethelyiségek felszabadításáról

Budapest, január 30.

Vass József népielőléti miniszter ma
nyilatkozott a lakások és üzlethelyi-
ségek felszabadításáról. Kijelentette,
hogy a jövő héten a kereskedelmi mi-
niszterrel folytat tanácskozást s ak-
kor határoznak majd az üzlethelyi-
ségek felszabadításáról. Ami a lakások
felszabadítását illeti, erről a minisz-
tertanács dönt majd a lakásrendelet-
ben megjelölt időpontban. Az ő né-
zete az, hogy helyes volna, ha az
aranypercent skálájának a kiépítését
folytatnák.

A honvédség főparancsnoka Debrecenben

Megírtuk annak idején Jánky Ko-
csárd lovassági tábornok, a honvéd-
ség újonnan kinevezett főparancsnoka
Debrecenbe akart jönni, azonban lá-
togatását közbejött betegség miatt
el kellett halasztania. A napokban
azután jelezték, hogy a főparancsnok
a legközelebbi időben Debrecenbe
jön, hogy megtartsa szemléjét.

Jánky Kocsárd tábornok szombaton
délben meg is érkezett Debrecenbe.
Az állomáson vitéz László Miklós al-
tábornagy, körletparancsnok, a ve-
gyesdandár parancsnoka, Vámos Béla
ezredes, ezredparancsnok és vala-
mennyi önálló parancsnok fogadta a
főparancsnokot. Künn volt az állomá-
son egy dicszázad és a katonai ze-
nekar is.

A honvédség főparancsnoka az
Arany Bikában szállt meg. Hétfőn
tartja meg szemléjét és teszi meg a
hivatalos látogatásokat.

A vasárnapi rádió

Budapest (546) 2 Kw. 9.30: Hi-
rek. 10.00: Zenes nagymise. 3.00:
Bergengőcz bácsi mesél. 4.30: Ka-
baré. 6.30: Táncczene. 8.30: Hang-
verseny.

Berlin (505 és 576) 10, 4,5 Kw.
9.00: Egyházi zene. 11.30: Térze-
ne. 1.10: Hangverseny. 3.30: Me-
sék. 4.30: „Hannsjörgs Ervachen”.
5.00: Hangverseny. 7.50: Zeneel-
mélet.

Breslau (418) 1,5 Kw. 12.00: El-
beszélés. 4.30: Gyermekszínház.
5.00: Schubert. 6.45: Asszonyok-
nak. 8.10: Hangverseny. 4.00:
Táncczene.

Zürich (515) 1,5 Kw. 11.00: Ze-
ne. 3.00: Hangverseny. 4.00: Tán-
cczene. 6.15: Egyházi zene. 8.15:
Hegedűhangverseny. 9.50: Leg-
újabb hírek.

Róma (425) 2,5 Kw. 10.00: Egy-
házi zene. 2.15: Házi zenekar.
5.00: Zene. 8.30: Hírek. 8.40: „Un-
ballo in Maschera”, opera, Verdi.
Toulouse (441) 2 Kw. 8.45:
Hangverseny. 9.05: Hölgyeknek.
9.25: Táncczene.

London (365) 2,5 Kw. Dewentry
(1600) 25 Kw. 4.30: Balladák.
5.10: Dráma. 9.15: Hangverseny.
9.45: Orgona. 10.15: Schubert-est.

Az utolsó évtizedek legnagyobb látványossága az embervédelmi kiállítás

Az utolsó évtizedekben nem volt esemény, amely a magyar hivatalos és társadalmi körök, hatóságok és intézmények olyan egyetemlegesen állította volna céljainak szolgálatába, mint a most tartandó nemzetközi embervédelmi kiállítás. Ami természetesen is, hiszen ez a kiállítás a magyar nemzet rekonstrukciós törekvéseinek megnyilvánulása, élő bizonyítéka annak az erőnek, amely a magyar nemzet jövőjét biztosítja.

A kiállítás bemutatja minden vonatkozásban és minden részletkérdésben az egészségügy egész területét. A néző elé tárja az emberi életnek a fogantatástól egészen a halálig bekövetkező minden mozzanatát: oktató alaposan terjeszkedik ki az életre ártalmas kórok és azok elhárítási módjainak ismertetésére. Az orvosi tudomány minden eszközét felsorakoztatja a kiállítás és ismerteti az ezen téren elért vívmányokat, de egyúttal rámutat azokra a hiányokra is, amelyek pótlásra várnak.

Ugyanilyen alaposan mutatja be a kiállítás a nevelés-oktatás ügyét is. Különös súlyt fektet az abnormális gyermekek oktatásának kérdésére és ezt az ágat a kiállításnak a Magyar Gyógynevelési Társaság ismerteti a maga világhírű szervezetével és munkájának keretében. Ebben a csoportban az érdeklődés bizonyára a legnagyobb mértékben a tehetségek védelmének módjait és eszközeit bemutató részre fog irányulni. Egyik különösen nagyérdemű része lesz a kiállításnak a m. kir. államrendőrség büntető muzeumának a bemutatása, amely még a nagyközönség előtt merőben ismeretlen, holott anyaga nemcsak tudományos szempontból szenzációt kelt, hanem tisztán társadalmi tekintetben is tanulságos látnivaló.

A magyar humánus intézmények a szociális munka bemutatására egyesültek. A Magyar Vörös Kereszt, a Gyermekvédő Liga, Stefánia Szövetség, a patronageok, a javító intézetek stb. stb.

A kiállítás nemzetközi. Ezt a jellegét biztosítja már a világhírű drezdai „Der Mensch” muzeum részvétele is. A muzeum anyaga körülbelül 1000 négyzetméter területet foglal el a kiállítás keretében. Ezenkívül Amerika, Ausztria, Jugoszlávia, Olaszország, Anglia, Schweiz, Svédország, Hollandia szerepelnek reprezentatív anyagokkal a kiállításon.

A kiállítást nagyszabású zenei ünnepségek előzik meg, amelyen a magyar művészet, ének- és zenekultúra értékeit vonultatja fel a kiállítás rendezője „Magyar Kulturélet” címén az Opera, Nemzeti Színházban 3-3 diszeloadás, a Zeneművészeti Főiskolán pedig 3 művészeti zeneünnep lesz, amelyeken a magyar zenei élet zenei tényezői hírességei vesznek részt.

Az érdekes kiállítás minden részletére vonatkozólag az érdeklődőknek felvilágosítással szolgál Máv. Menetjegyroda II. fiókja Debrecen, Piac ucca 56. Telefon 12-03.

Az egyháztagok fegyelmezéséről szóló törvényjavaslat a debreceni református presbitérium előtt

A legutóbbi református presbitériumi ülés alkalmából megemlékeztünk arról, hogy Baltazár Dezső dr. püspök törvényjavaslatot készített az egyháztagok fegyelmezéséről és ezt véleménymondás céljából kiadták a lelkészi karnak a véleményét kell mondania erről a presbitériumnak is, amely azt a maga véleményével leterjeszti a zsinathoz.

Ugy a hiteletet, mint egyháztársadalmi életet is erősen érintő törvényjavaslatnak igen érdekes és az egész református egyház társadalmát érdeklő szövege a következő:

1. §. Az egyháztagok fegyelmezése nem megtorlás, hanem a szeretet gyakorlása javításra szolgáló eszközökkel.

2. §. Fegyelmi vétséget követ el az egyháztag mulasztása, vagy cselekedete által.

Mulasztás által elkövetett vétségek a következők: Következetes és indokolatlan mellőzése olyan cselekedeteknek, amelyek magának az egyháznak hitbeli épülésére, erkölcsi jobbulására, családja vallásos, erkölcsi életének erősítésére, a gyülekezetnek lelki és anyagi hasznára, Istennek dicsőségére válik: a házi imádkozás, bibliaolvasás, templomlátogatás, urvasorához való járulás, a gyermekek iskolázása, konfirmálása, egyházi adó fizetése, jótékonykodás gyakorlása stb.

Cselekedetbeli vétségek: Minden szavak, viselkedések és cselekedetek, amelyek a hithűségbe, vallásos érzületbe, közérkölciségbe, a haza és egyház iránti hűségbe ütköznek. Így például: Istentagadás, istenkáromlás, istencsufolás, a szentírás igazságának, a református egyház hittételeinek tagadása, gunyolása, a tizparancsolat tilalmainak megszegése az újszövetség értelmezése szerint, az állami értelemben meghatározott bűnök és vétségek elkövetése. A hazának és hazafias érzületnek megtagadása, kigunyolása, az egyház törvényeinek, szabályainak megszegése. Ezek, valamint az egyház intézményei, hatóságai, hivatalnokai iránti engedetlenség, tiszteletlenség. Részeskedés, hazudozás, pazarlás stb.

3. §. Fegyelmi büntetések a következők:

a) Feddés; b) az egyházközségi választási, vagy választhatósági jog megvonása; c) az ur asztaltól való eltiltás; d) a gyülekezetből való kirekesztés.

4. A fegyelmi büntetések azonnal hatályukat veszítik, amikor a vétke az egyházközségi bíróság előtt bünbánatát és megjobbulás iránti készsége szóval bejelenti. A szóval való bejelentést az írásbeli bejelentés csak súlyos betegség esetén helyettesítheti.

5. §. Az egyházközségi választási, vagy választhatósági jogtól való megfosztás büntetésének foganatosítását a választók névjegyzékébe felvétel ténye nem akadályozhatja meg.

6. §. A fenyítő eljárás bírói folyamata tételét előzetes eljárás előzi meg: a) Négyszemközti fegyelmeztető intéz a lelképásztor részéről; b) ennek megismétlése a lelképásztor részéről az egyházközségi bíróság két tagja jelenlétében.

7. §. Csakis ezeknek az intéseknél sikertelensége esetén vihető az eset bíróság elé.

8. §. A feddés és a választói, illetve választhatósági jogtól való megfosztás esetében az egyházmegyei fegyelmi bíróság, az urasztaltól való eltiltás esetében az egyházkerületi fegyelmi bíróság, a gyülekezetből kirekesztés esetén a konventi bíróság határoz végérvényesen.

9. §. A 3. §. a) b) c) pontja esetében két, a d) pont esetében három egybehangzó ítélet ellen, továbbá a felebbezési bíróság által hozott felmentő, vagy büntetés mérvét leszállító ítélet ellen nincs felebbezésnek helye.

10. §. Jelen törvény az egyházkerületekkel történő közléstől számított három esztendő telletével lép életbe.

11. §. Jelen törvény életbelépésének előkészítéséhez és a törvény végrehajtásához szükséges intézkedések megtételével, valamint az eljárási szabályok elkészítésével az egyetemes konvent biztatik meg.

Az új törvény új vallásos életet akar teremteni és biztosítani akarja az egyháznak azt a nagy erkölcsi és vallási befolyását, amelyet a középkorban gyakorolt hitveinek lelki életére és ezen keresztül egész életére is. Persze ma már a középkorak erőszakos és világi hatalmi törekvése nélkül.

Hétfőtől árusítják az ujságírók karneváljának jegyeit

Páratlanul széleskörű az az érdeklődés és fokozott várakozás, amellyel Debrecen társadalmában az ujságíróknak február 13-án a Bikában rendezendő nagyszabású farsangi karneválja felé tekint. Az érdeklődésnek egészen szokatlan mértékét mutatja az is, hogy alig jelentek meg az első tájékoztató híradások, a közönség máris megostromolta a rendezőseget a jegyekért és így az valóságban kényszerítve volt arra, hogy a jegyek árusítását már most, két héttel a mulatság előtt, megkezdje.

A jegyeket hétfőn déltől kezdik árusítani a Hegedüs és Sándor és Mészáros könyvkereskedések

és egészen bizonyos, hogy már az első napokon szétkapkodják a jegyek jó részét, mert mindenki siet biztosítani részvételét a nagyszabású mulatságon. A jegyek ára rendkívül olcsón van megállapítva: Hat személyes páholy 400.000, négy személyes 300.000, elsőrendű ülőhely 50.000, másodrendű ülőhely 40.000, harmadrendű ülőhely 30.000, belépőjegy 25.000 korona.

A páratlan érdeklődés indokolt is, hiszen az ujságírók karneváljának olyan művészi műsora van, amely magában véve is bőséges tulértéket nyújt a jegyek árért. Hiszen egy olyan műsort, amelynek keretében Timár Ila, Szigeti Marcsa, Szigeti Jenő, Tamás Benő, Szigethy Andor, Endrődy Miklós, Saltanova és Nikitin, Müller Mátyás és Szathmáry Endre szerepelnek egy estén, valóban csak az ujságíróknak sikerült biztosítani estélyükre.

Külön látványossága lesz a február 13-iki bálnak a jelmezeselek pompás serege,

mert a mulatság karneváli jellegére tekintettel a közönség nagy része jelmezben jelenik meg. A jelmezeselek tömegét Remete Géza, a Csokonai-színház operettrendezője alakítja majd ragyogó szí-

nes menetté, amely a katonazenekar indulójára vonul be a diszterembe és ott kezdődik meg a tánc és tart reggelig a Magyarizzenekar és a katonazenekar muzsikájára. Azok rendelkezésére, akik a műsor lezajlása után óhajtanak jelmez és álarcot ölteni, öltözöket biztosít a rendezőség. Művészekből összeállított külön zsűri bírálja majd el, hogy melyek a legszebb és legötletesebb jelmezek és ezek viselőit pompás tiszteletdíjakkal jutalmazza. Jelmez és álarc viselése azonban nem kötelező; hölgyek estélyi öltözetben, férfiak sötét uccai ruhában jelennek meg, ha nem óhajtanak jelmez viselni.

A karnevál éjszakáján számos verseny: táncbajnokság, szépségverseny, jelmezverseny fog lezajlani és ezek nyertesit a rendezőség pompás tiszteletdíjakkal tünteti ki. Ujabbban a debreceni Művészház igazgatója, Toroczka Oszvald festőművész jelentette be, hogy

a Művészházban tömörült debreceni festőművészek egy értékes festményt és több rész-karcot ajánlanak fel tiszteletdíjakkal.

A debreceni iparosok és kereskedők is számos díjat küldtek már a rendezőséghez, amely ezúton is kéri Debrecen kereskedő és iparos társadalmát, hogy díjak felajánlásával segítse elő az ujságírók karneváljának előreláthatóan nagy sikerét. Az adományokat az összes debreceni lapok nyilvánosan nyújtazzák.

Megjelent!
Szabó Dezső
új regénye
Segítség!

3 kötetben

Ára K 220,500.—

Regény a legmaibb magyar életről!

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor Rt.

könyvkereskedésben a főposta mellett

Telefon: 54.



Fűszer- és csemege szükségletét

legelőnyösebben a

CSANAK JÓZSEF K. RT.

Telefon 70.

Plac-u. 51. sz. n. üzletében szerezhető be.

BANÁN-BEHOZATAL ÉRETT NYUGATINDIAI BANÁN A LEGJOBB TAPLALÉK B.P. TELEFON: 182-85

Szombat délben elfogták Hermann Mancit tolvajját

Az összes ellopott ékszerek meyerültek

Megirtuk, hogy a Csokonai-színház drámai szendéjének Hermann Mancinak az ékszereit egy elegáns ruhájú hölgy ellopta. A rendőrség a tolvaj nő kézzekerítésére erélyes nyomozást indított és szombaton délben fél 12 órakor a nagyallozáson sikerült is elfogni a tolvaj nőt Szendrey Erzsébet pincérleány személyében.

A tolvajt Kovács József volt törvényszéki altiszt juttatta a rendőrség kezére. A pincérleányt Kovács személyesen ismerte a törvényszéki tárgyalási termékből. Szendrey Erzsébet ugyanis minden szabad idejét ott töltötte és a tárgyalásokat hallgatta.

Az altiszt a lopást követő napon találkozott a pincérleánnyal, akinél meglátta az ékszereket.

A leány azt adta elő neki, hogy azokat egy új barátjától kapta. Az altiszt elhitte, amit a leány az ékszerek eredetéről elmondott és nem kérdezte tovább. A leány, akinél nem volt pénz, kérte, hogy adjon neki annyit, hogy Hajdudorogra utazhasson, majd szombaton délben visszajön és akkor megadja. Kovács a leánynak még meg is váltotta a jegyet. Szombaton reggel aztán a lapokból olvasta, hogy Hermann Mancit

meglopták és mikor a tolvaj nő személyleírását is olvasta, biztos lett abban, hogy a lopást csakis a pincérleány követhette el és a nála látott ékszerek Hermann Mancit tulajdona. Azonnal felment a rendőrségre és

kért maga mellé egy polgári rendőrt, hogy a Hajdudorogról érkező pincérleányt el tudják fogni. Az állomáson sikerült is elfogni a leányt, aki minden ellenkezés nélkül követte őt a rendőrségre.

A kihallgatáson a leány beismerő vallomást tett és elmondta, hogy egy férfi társasággal mulatott a lopást megelőző éjszaka és úgy került a Csapó ucca 49. számú házhoz. Egy pohár vizet inni tért be a Hermannék lakásába és amikor meglátta az ékszereket, hirtelen azt adta elő, hogy a házigazdát várja és engedjék meg, hogy a lakásban leüljön. Így ürügyet talált a szobában maradásra és megvárta a kedvező alkalmat, mikor ellophatta az ékszereket.

A tolvaj pincérleánynál megtalálták a még hiányzó ékszereket, így Hermann Mancinak az ékszereitől lefoglalt nyakláccal és karkötővel együtt minden ékszere meyerült.

A gotschei herceg hüséges alattvalójának kockázatos élete a debreceni éjszakában

A pardon-embert a nyáron ismerem meg igazán, amikor régi barátom és asztaltársam, egy békebeli vivőr és grand seigneur megállította az asztalunk mellett és apropó nélkül megkérdezte:

— Wer ist der Prinz von Gotsché?

A pardon-ember megállott, széles mosolyra táruló arccal mondta:

— Der Prinz Auersperg.

Azután szívélyesen üdvözölték egymást és németül kedélyesen elbeszélgettek, a békebeli éjszaka két emléke, a hajdani huszártiszt, mulató magyar ur és a békebeli kucséber.

Azoknak, akik nem értik ezt a titkos beszédet, elmagyarázom úgy, a mint nekem elmagyarázták. A kucséber szó eredetileg nem valami foglalkozást jelent. Ebből származik: Gotschéer, azaz a tiroli Gotschéba való ember, ahol megszületett az az iparág, amely a kis hercegségről vette nevét.

A kedves Gotschéből indultak ki széles e világra az első kucséber, nagy kosárral a hátukon, zacskóval az övükben,

amelyben százig menő számok szorultak gondosan összehajtogatva. Bejártak minden országban minden vendéglőt és kínálták a jókedvben, bor mellett rögtönzött kedélyes sorsolást. Legtöbb volt kosarukban a mandula és a mogyoró, a legősibb borkorcsolyák, amiért mindig kedves emberei voltak a kocsmárosoknak. Egy-egy kiválasztott magának egy egész várost, másik több falut vett fel programjába s ha valahol nagyon megkedvelték a mulató emberek a párumpár, a százon alól, vagy az egész kosárra játszás izgalmait, egyszerre

ott termelt egy másik kucséber s most már egy helyett kettő kínálta portékáit. Nem voltak irigyek egymásra, a békebeli magyar élet eltartotta őket jól s eltartotta a Gotschében hagyott családot is, a mely többnyire a földbirtok csekélyisége miatt nélkülözötte évek hosszú során a családfőt. A világ minden tájára felül küldték a pénzt a derék, szorgalmas kucséber s egy se mulasztotta el öregségére Gotschéba vonulni vissza, a kék hegyek alá, ahol boldogan pipázgatva olyan édesen el lehet tölteni az öregkor éveit.

Természetes, hogy az ipart masok is próbálták művelni. Senki más nemzet fiának nem sikerült.

Olyan utánozhatatlan jovialitással, kedves és játékos buzdító, az egész arcot sugárzó derűbe vonó mosolygással senki sem tudta kinalni a párumpárt, mint Gotsché fiai,

akik minden asztalhoz odamentek, minden mulatónak felajánlották kosaruk tartalmát, de mégis úgy, hogy senki sem vehette tolazkodásnak. Ez a sugárzó udvariasság, kedélyes mosoly szinte öröklődött és nemzedéken át desztillálódott a gotschéiakban. Lehetetlen leutánozni őket. Specialitás voltak, eredetiség, megvolt a maguk külön, titkos módja ahhoz, hogy az emberek szívéhez férjenek, hogy a játék, a kockázat kedvelésére csábítsák őket.

Az utánozóktól mindig meg lehet különböztetni őket, nemcsak a mo-

ruk miatt, hanem egy titkos ismeretjelzővel fogva is. Az igazi kucséber, ha megkérdezték tőle, hogy ki a gotschei herceg, habozás nélkül felelte: „Prinz Auersperg.” Így is van, mert Gotsche örökös urai az Auersperg hercegek voltak. A nevük: Prinz Auersperg, Herzog von Gotsche. Más kucséber, hamisított kucséber nem tudta ezt s így régi magyar urnak mindig módjában állott megkülönböztetni a hamisított kucsébert az igazitól. Amire meg is volt az oka, nemcsak, mert az igazi kucséber udvarias és finom modora volt hanem, mert becsületes is.

Igazi kucséber nem csal.

A sorsot fogadta el döntőbíróul a harcban, amelyet mindennap uirakozott az életért s a régi mulatók sok olyan kucséberre emlékeznek, aki inkább elvesztette háromszor is olesó pénzért egész raktárát, sem hogy csaljon a párumpárom, vagy a százonalulon. Innen ered hitelük, becsületük, amiben csak a legmegrögzöttebb nyárspolgárok szoktak kételkedni, de nem a kucséberjáték igazi kedvelői, akik mulatóskor szívesen próbálják ki a szerencsésüket a kucsébernél. (Magam is csak valamelyik nap huztam százon alul-ban az 1-es számot, ami a napnál fényesebb bizonyíték a kucséber becsülete mellett.)

Valóságos intézmény volt a kucséber a régi Magyarországon s ezek diszpéldánya az, akitől barátom kérdezte a védjegyszerű jelégét. Azóta sokszor figyeltem a mi kucséberünket, amint mondják, a pardon-embert. Azért hívják így, mert minden asztalhoz így köszön oda: „Pardon, pardon!” és változatlanul kedvesen, kedélyesen mosolyogva ugyanugy köszön el, ha elutasítják:

— Pardon, majd máskor! Pardon!

A napokban hosszasan beszélgettem vele. Egy nagy hangverseny után másnapján voltunk, üres minden lóka, nagyon rossz üzletet csinált. Így neki is kedvére esett, hogy kipanasz-kodta magát. Elbeszélte az egész élete történetét is, amelynek jórésze Magyarországon játszódtott le.

A kucséber bánata

Tomitz Józsefnek hívják, 63 éves és 16 éves korában jött Magyarországra. Ettől, 1879-től kezdve 20 évig Budapesten élt s amikor elvett egy szép gotschei leányt, azt is idehozta. Boldog házasságukból 12 gyerek született, csak egy fiu, a többi leány. A fiu meghalt, a leányok most is élnek. 1916-ban az egész család visszaköltözött Gotschéba, ahol egy kis földet vettek. A háboru után kiderült, hogy kevés a kis föld a nagy család eltartására. A fiu, aki az ősi mesteriséget folytatná, meghalt s így az öreg kucséber ismét a nyakába vette a kosarat és a világot. Debrecenbe jött, ahol meglehetősen keres. De egyedül nem tud megélni.

— Nehéz dolog, tetszik tudni, — mondta, — egyedül. Sokat kell fizetni kocsért meg lakásért s így nagyon keveset lehet hazaküldeni Gotschéba. Az lesz a vége, hogy el kell költözködni az ősi földről, mindent eladni s itt venni földet, házat. A föld persze csak kicsi legyen, épen hogy amennyi kell az otthoniaknak. Azok unatkoznak munka nélkül, kell valami föld, hadd legyen min dolgozniuk. — Az üzlet? Hej, ma egészen más,

mint békében volt. Egyrészt az emberek nem olyanok, annyi pénzük nincs, mint azelőtt. Másrészt meg ma nagyobb a kucséber kockázata, mint azelőtt.

Drága az áru és a vendég ma hasonlíthatatlanul kevesebbet kockáztat, mint a kucséber.

A másik asztalnál például szardíniára játszottak. Százon alul kétszer vesztettek. Ez 20.000 korona. Ennyit nyertem, de ha veszték, 38.000 koronát vesztettem volna, mert ennyi a szardínia beszerzési ára. Ha kedvez a sors, nyerek, ha nem, veszték. Ez a kucséber élete.

— Van aztán egy másik nagy teher is, nagyon drága az ital, aminek a fogyasztása pedig a kucséber hivatalos kötelessége. Hozzá tartozik a mesteriséghez. Egy vendéglős se venné szívesen, hogy a kucséber látogatója a helyiségét, ha mintegy belépődíjként legalább egy fröccsöt meg nem innék. Hát meg is isszuk. De el is költünk minden este 30—40.000 koronát az italtra.

— Látom, hogy mosolyogni tetszik. Ugy-e, vidám mesterség ez a kucséberség? De bezzeg az eleje nem volt vidám. Onnan ered ez a mi mesteriségünk, hogy

egyszer Gotschet teljesen elpusztította a tüzvész.

A császár, akinek megesett a szive hüséges alattvalóin, megengedte, hogy házalással keressük meg a kenyeret s a pénzt Gotsche felépítésére. Így származtak el a gotscheerek a régi monarchia minden országába.

Amíg beszélt a kedves, öreg kucséber, észrevette, hogy egy másik asztaltól integetnek felé. Azonnal félbe is szakította a beszélgetést és indult. De még bocsánatot kért:

— Pardon, első az üzlet. Pardon, majd máskor!

Egy nagy csőd sorsa

Nagy meglepetést keltett a debreceni ügyvédek körében, hogy Brünn Zsigmond debreceni fakereskedő respektábilis értéket képviselő csődjé, mint tömeggondnok Kőrösi Kálmán dr. debreceni ügyvéd kapta meg.

A tömeggondnok kijelölése a debreceni törvényszék elnöke által történik ésez neki szuverén joga. Az ügynek csupán az ad pikáns izt, hogy az ügyvédi kamarának van egy régebben meghozott határozata, amelynek meghozatalakor Kőrösi Kálmán dr. a kamarának egyik funkcionáriusa volt és a határozat meghozatalában is részt vett. Ez a határozat úgy szól, hogy mindaddig, amíg a hadviselt ügyvédek vagyonfelügyelőségét és tömeggondnokságot nem kaptak s így a hadbavonultak helyzete kissé meg nem szilárdul, addig a nem hadviselt ügyvéd ilyen tisztséget nem fogadhat el a kinevezés ellenére sem.

Kőrösi Kálmán dr. nem hadviselt ügyvéd, igen sok hadviselt ügyvéd pedig nem kapott a mai napig sem vagyonfelügyelőségét, vagy tömeggondnokságot és még azok is, akik kaptak ilyet, ezzel kapcsolatban nem kerestek majdnem semmit. Emellett a hadviselték közül sokan olyan helyzetben vannak, amely rendkívül elszomorító.

Mindezek ellenére Kőrösi Kálmán dr. a csődötömeggondnokságot elfogadta.

BERETVÁS PASZTILLA a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja

A szerelmes soffőr és egy szöke kislány meghaló története

Nemrég történt az eset, egy soffőr és egy csinos kislány szerelméről van benne szó s most már, a napi aktualitás elmúltával, okvetlenül megérdemli, hogy az egynapos örökkévalóság hasábjain megjelenjen. Egy soffőr és egy debreceni kislány romantikus szerelme, olyan romantikus, mint akár egy Ohnet-regény, amelynek minden kelléke megvan benne. Tragikus helyzetbe kerül a hős, utána a kislány, ellenük zudul az irigy emberek rossz nyelve, de végül is az édes és örök romantika receptje szerint győz a szerelmem: a hős és a hős nő boldogok lesznek. Még a nyáron kezdődött a dolog.

az egyik térzenén, ahol egy helyes, csinos kis debreceni leány nagyon megtetszett az egyik debreceni autóvállalat soffőrének.

A soffőr, hasonlóan szemrevaló gyerekek, szintén nem volt közömbös a kislány előtt s így történt, hogy a térzene után nemsokára ismeretséget kötöttek. Természetesen, hogy a soffőr kereste az ismerkedési lehetőségeket, hiszen a kislány igazán, regénybevalóan szende volt, nagyon érzékeny természetű, amint az a történet folyamán bizonyításra is kerül.

Az ismerkedés aztán a rendes szokás szerint elmélyült, amint ez már történeti szokott egymáshoz vonzó természeteknél. A bemutatkozás és az első vizit után a fiatal ember mindennapos lett a kislány családjánál és kedves szokása volt, ha autójairól visszatért,

autóval egyenesen a kislány ablaka alá menni és — ezt csak egy, régi világból vett szóval lehet kifejezni: autóval „fenszterlizni“.

Ilyenkor aztán a szerelmes pár találkozási romantikus színekkel hintette be az egész uccát. Persze valami egészen új romantika színei csillogtak az uccácskán, olyan romantikáé, amelybe beleillik az autótülök hangja, a villamos és a gázlámpák, amelyek sárga és fehér fényüket szórták a téli alkonyat sötétségében, a barna ágakkal bénán ég felé integető akácokkal szegélyes uccasoron.

A lámpaoszlopnak fájdalmas szerepet szánt a sors a két szerelmes történetében, amint azonnal kiderül. Az egyik téli alkonyaton ugyanis, amikor a soffőr utójára vezette autóját fenszterlizésre, karambol történt az uccácskán. Talán a soffőr felejtette ott a szemét az ablakon, amelyből a romantikus recept szerint egy szöke fej hajolt ki és villódzott arannyal a télesi sötétséggel küzdő villany és gázlámpa sugarakban, talán a komplikált szerkezetű gépekben akadt hiba, — az autó nekiment az egyik gázlámpa oszlopának. Az autó volt az erősebb:

az oszlop kidőlt, de viszont a lámpaoszloppal rögtönzött randevu után hatalmas horpadás tátongott az autó elején is.

Megtörtént a baj. Úgy kellett elvontatni az autót a karambol helyéről, amit persze már nem nézett végig a kislány. A legfelsőbb szobában sirt a fenszterlizés történetében páratlan eset fölött és aggodásában a soffőrért, akinek milyen rettenetes nagy kára tá-

madt ime a fenszterlizésből! Az esetnek e része felől ugyan megnyugtatta másnap a soffőr. Igaz, hogy jelentős kiadás, de hát jól keres, elvégre pár hónap alatt részletekben könnyen kifizetheti. Más baj támadt azonban. A kislányt nyelvére vette a pletyka. Vénasszonyok mindenütt vannak a világon s ahol vannak, ott már van pletyka is. Volt az uccácskán is. Napok mulva nagyitva és torzítva a történeteket, a soffőr és a kislány viszonyáról ostoba és hihetetlen részleteket beszélve vitte a pletyka a kis ucca köztudatába az eseményeket, ami természetesen szívére ment a lányoknak.

Hosszu habozás után a legrosszabb megoldást választotta: a marólugot.

Délután hajtott fel a méregből egy pohárával, jó sokat s mire a mentők jöttek, már jobban volt a kislány, az egyetemi klinikán pedig egyszerre meggyógyult, amint az eseményekről értesült soffőr az ágy mellé térdelve megsimogatta szöke hajfürtjeit.

Novellának nevezzük, vagy operettromantikává bélyegezzük a soffőr és a kislány történetét, mindegy. Bizonyos, hogy jól végződött, a klinikáról még aznap hazakerült a szöke szépség és még egy hét sem telt bele:

az ucca minden pletykás asszonyának nagy bosszúságára kézfogót tartottak a házban,

amely mellett a még mindig kidőlt lámpaoszlop jelezte a modern fenszterlizés színhelyét. Nemsokára boldog házasság lesznek s egy év mulva talán hármashban indulnak sétára az autón, amint az a filmen látható, vagy a regényekben olvasható. (—)

A kereskedő felelőssége az elszakított ruháért

Érdekes ügyet tárgyalt a napokban Várady Sándor tb. ülnök, községi bíró. Az eset a következő: Az egyik Piac uccai vaskereskedésbe beállított egy bácsi és az árusító asztalra kirakott áruk között válogatott. Válogatás közben odaütötte a lábát az árusítóasztal elé a földre lerakott ráfvaszkba, amelyek kiszakították a bácsi csizmáját.

Bátyám uram a csizmát megcsináltatta s a csináltatásért 200 ezer koronát fizetett a csizmadia sógornak. Egyben pedig kártérítési igényrel lépett föl a vaskereskedő cég ellen, amely azonban a fizetést megtagadta azzal az egyszerű ellenérvel:

— Tetszett volna jobban vigyázni, hiszen jól láthatta a vevő, hogy ott ráfvas fekszik a földön.

Az ügy erre a községi bíróság elé került, amely helyt adott a felperes vevő keresetének és kötelezte a vaskereskedő céget, hogy az elszakadt csizma javítási árát fizesse meg a felperesnek. Az ítélet megokolásában azt mondja a községi bíró, hogy a kiszolgáló asztal előtt, a földön, tehát a vevők közlekedésére szánt helyen olyan tárgyat, amely a vevőkönzéség ruházatában kárt okozhat, elhelyezni nem szabad, és így a felperes kereseti igénye helyes.

A vaskereskedő cég természetesen nem nyugodott meg az ítéletben s azt megfélebbezte, minek következtében az ügy a járásbíró-ság elé került.

HIREK

Szózat a szerencsésekhez a boldogtalanokról

Irtó: Rákosi Jenő.

Nem a véres kardot körülhordó herold vagyok én. Noé fehér galambját tartom a kezemben, hogy kiröpítem a magyar vízőzön szomorú területéről, hogy olajággal, a szeretet vigasztaló adományával térjen meg boldogtalan hazánknak e pillanatban legboldogtalanabb vidékére.

Mindnyájan siratjuk hazánkat. És most ime egy részére a hazának új siralom borult. Mi, akiknek még áll a házunk, akiknek tanyája romban nem hever, akik nem siratjuk a termőföldbe szórt reményünk, a zsenyéjében elpusztult jövő évi aratást, mint azok, kikét gyilkos áradat borította el: nem kell-e, hogy meginduljunk, hogy szívünk feldobogjon hajléktalan, kifosztott bujdosóvá lett testvéreinkért.

Szeretnék oly nagyot kiáltani, hogy hangom felverjen mindenkit ez ország határain belül. Szeretném, ha kiáltó szóra visszhang jönne minden házból, minden palotából, minden szívből. A megaláztatás, a veszteség, a szegénység, amely fojtogat bennünket mindnyájunkat chazában, ne ridegebbé, ne zárkózottabbá, ne keményszívűbbé tegyen bennünket, sőt csak annál fogékonyabbá mások nyomora és megpróbáltatása iránt. A tehetős, a módos, a gazdag, a dúsgazdag jöjjön és adjon a feleslegéből, hogy áldják és ne irigyeljék jó módját, a gazdagságát. Aki pedig tudja mi a szegénység, az ossza meg a falatját azokkal, akiknek vagyonát, reményét, kezemunkáját a pusztító víz elborította. Mindnyájunk feje fölött jár a felhő, esővel, záporral, jéggel, villámmal terhelten. Kire mit bocsát, Isten tanácsa dönti el. Ember dolga, hogy akire áldás száll a felhőből, siesen segítségére annak, akire átok hullott belőle.

Hallja meg mindenki, hogy Isten akarata, hogy adjunk annak, akit sorsa arra kényszerít, hogy kérjen. Akinek száz van, adjon tízet, akinek tíz van, adjon egyet, akinek egy van, adjon egy felet. És Isten visszafogja mindenkinek adni kamatok kamataival, lelkiismerete békéjével és elméje nyugodalmával. És akinek gyermeke van, adjon gyermekei nevében, hogy boldogok legyenek: a gyermektelen pedig nézzen minden magyart a gyermekének és adja meg a kárvallottaknak azt, ami a gyermekeinek adna. És senki ne zárkózzék el az én kérésem és biztató szavam elől, úgy lesz áldás rajta és áldás a hazán, amely nevében kopogtatok a magyar szíveken.

Előfizetőink figyelmébe!

Felkérjük előfizetőinket, hogy lejárt előfizetésüket megújítani, valamint esetleges hátralékukat — a lap akadálytalan kézbesítése érdekében — rendezni szíveskedjenek.

Tisztelettel a kladóhivatal

— Vasárnapi istentiszteletek. Nagytemplomban délelőtt 9 órakor bibliát olvas és imádkozik: Dr. Révész Imre, prédikál (a Ker. IIj. Egyesület konferenciája alkalmából) dr. Baltazár Dezső, délelőtt 11 órakor Szele György, délután 5 órakor Juhász Jenő, Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Peleskey Sándor, dél-

után 5 órakor Lányi Pál. Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 2 órakor Peleskey Sándor. Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 2 órakor Tukacs György. Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Zám-bory Sándor. Koll. Oratóriumban délelőtt 10 órakor Kovács János, Nyilas-telepen délután 3 órakor Hittanhallgató. Csapókerthben délután 3 órakor vallásos ünnepély. Vágongyárban szombaton délután 3 órakor Uray Sándor.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órakor Miklós u., Jókai u., Nyilas-telepen, 9 órakor Diakonissza-intézet, Széchenyi u. 4. sz. a. lelkészlakon.

— A városi központi választmány ülése. Debrecen város központi választmánya szombaton délután Vásáry István dr. polgármester-helyettes főjegyző elnökelete alatt ülést tartott, amelyen az összeíró küldöttségek elnökeivel ismertették a választási rendelkezéseket.

— Még bizonytalan a városi közgyűlés ideje. Több igen fontos ügy gyűlt össze most a városnál, amelynek elintézése érdekében szükséges lenne közgyűlés tartása. Miután azonban ezek olyan fontos ügyek, hogy ezeknek elintézéséhez a polgármester jelenléte feltétlenül szükséges, meg kell várni a polgármester felgyógyulását, ami egyébként rövidesen várható. Ma is mindennap tömegesen látogatták meg a polgármestert a klinikán tisztelői, barátai és Debrecen város vezető tisztviselői, akik referálnak a polgármesternek az egyes ügyekről és kikérik a tanácsát is. Így ma felkereste igen fontos ügyben a polgármestert Vásáry István dr. polgármester-helyettes főjegyző is, aki azt beszélte meg a polgármesterrel, miként intézzék el a Takarékos és Hitelintézet részvényei kifizetésének ügyét. Ez ügyben egyébként délután a polgármester-helyettes főjegyző hivatalos helyiségében rendkívüli megbeszélést folytatott a tanács és ez alkalommal azt vitatta meg, hogy a részvények árát miből és hogyan fizessék ki. E különben nagyobb nehézséget nem okoz, mert a tanácsnak a szükséges fedezet rendelkezésre áll.

— Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyam befejező szakasza. Február elején kezdődik az Irodalmi és Művészeti Tanfolyam harmadik befejező szakasza, amely iránt az eddigienél is élénkebb érdeklődés mutatkozik. A gazdag és rendkívül érdekes programban megtaláljuk Kardos László előadásait az irodalmi műveltség értékéről és Szabó Dezső regényeiről, dr. Haász Imre előadásait a babona lélektanáról és a középkor szelleméről. — Kardos Pál Maupassantól és Gerhardt Hauptmannról, G. Szabó Kálmán pedig a németalföldi pikturáról

Kifutó leányt felvesz a Hegedüs és Sándor rt. nyomda, Piac 49.

és a legmodrabb festészeti törekvésekről ad elő. Az előadások színhelye a zsidó reálgimnázium egyik II. emeleti terme, időpontja szerda és szombat este 6-tól 7-ig. A februári tandíj 50.000 korona.

Megállapították a klinikán elhalt ismeretlen asszony kilétét. Megírtuk, hogy a debreceni egyetemi klinikára egy héttel ezelőtt behoztak vidékről egy súlyos beteg asszonyt, akinek hozzátartozói eltávoztak a klinikáról anélkül, hogy megmondták volna a beteg nevét. Az asszony, még mielőtt ápolás alá vették volna, meghalt. A klinika egyideig várta, hogy jelentkeznek az elhunyt asszony rokonai, de mikor négy napi várakozás után sem jöttek és így nem sikerült megtudni, hogy kicsoda az asszony, jelentést tettek a rendőrségen, mely megindította a nyomozást. Szombaton délelőtt sikerült a rendőrségnek megállapítani, hogy a klinikán elhunyt asszonyt özv. Juhász Andrásnénak hívják és tiszapolgári bérescsalád tagja.

Egy nyugalmazott tanító talyigakarambolja. Takács Károly 68 éves nyugalmazott tanító szombaton délután talyigával Monostorpályiból bejött Debrecenbe. A Royal-kávészárazó előtt a talyiga véletlenül összeütközött egy szekérrel és felborult. Takács Károly olyan szerencsétlenül zuhant ki a talyigából, hogy a homlokán súlyos zúzódásokat szenvedett és a medencecsontjai is eltörték. A mentők a szerencsétlenül járt tanítót kiszállították az egyetemi sebészeti klinikára. Állapota súlyos.

Németh Mária olaszországi sikerei. A magyar énekművészet tüneményes csodája a bécsi opera Jeritzával vetélkedő nagy művésznője, Németh Mária most az ének hazájában, Olaszországban hangversenyez óriási sikerrel. Onnan Prágába megy vendégszerezni a művésznő, aki egyenesen Prágából jön Debrecenbe a Debreceni Zenekedvelők Köre február 7-iki rendkívüli hangversenyére.

A Margit-fürdő összes zubanytermei kellemesen fűtve nyitva vannak.

Tolvaj cseléd. Nagy Imréné Boeckay kerti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy a lakását azalatt az idő alatt, míg ő bejött Debrecenbe, Császár Ferenc nevű 19 éves cselédje kifosztotta. A tolvaj cseléd feltörte a szekrényeket és ellopott 3 millió korona értékű ruhaneműt és élelmiszert. Császár Ferenc lopásért már büntetve volt és jelenleg is köröz a sátoraljaujhelyi törvényszék lopás miatt. A tolvaj cseléd személyleírása a következő: Arca vékony, haja szőke, göndör, szeme sárgás. Eltávózásakor sötétkék térdnadrágot és szízmát viselt.



A debreceni nyomdászok

**ÁLARCOS
BÁLJA**

február 7-én

a Munkás-Otthon összes helyiségében. — Kezdeté este 8 órakor, vége reggel.



A Székely Társaság e hó 31-én, vasárnap d. e. 11 órakor tartja évi rendes közgyűlést a kollégium kistanácstermében a már ismertetett tárgysorozai mellett. A közgyűlés legkiemelkedőbb pontja lesz dr. Zsigmond Ferenc egyetemi magántanárnak, a Tudományos Akadémia tagjának megemlékezése Gyulai Párról születése 100 éves fordulója alkalmából. Erre az emlékünnepre tekintettel a társaság vendégeket is szívesen lát.

A debreceni Polgári és Gazdakör ma délután 4 órakor tartja saját helyiségében évi közgyűlést, melyre a tagokat ez uton is tisztelettel meghívja az elnökség. A közgyűlés tárgyai: Választmány, pénztári és könyvtári bizottság jelentése. Megalakulás a jövő esztendőre.

Elhunyt irodaigazgató. A debreceni ügyvédi kamara irodaigazgatója, Horacek Rezső, aki 1899. óta dolgozott állandóan hivatalában, szombaton elhunyt. Az elhunyt irodaigazgatót, akinek halála az egész városban nagy részvétet keltett, hétfőn délután fogják 3 órakor eltemetni a katolikus temető kápolnájából. Temetésén képviselteti magát az ügyvédi kamara is.

Nyolc és félmillió korona folyt be egy év alatt iskolamulasztási pénzekből. Az elmúlt évben iskolamulasztási bírságpénzekből nyolc és félmillió korona folyt be a városba. Ezt az összeget az egyes iskolák között osztották meg. Kapott a református iskolaszék félmilliót, a római katolikus iskolaszék 236.000 koronát, a pallagi iskola 757.000 koronát, a máv. műhelytelepi iskola 256.000 koronát, a kisegítő iskola 128.000 koronát. — Legtöbb iskolai mulasztás volt a gazdasági népiskolában és a tanyai elemi iskolában, ahonnan 7 millió korona bírságpénz folyt be, amiből a II. számú ismétlő iskola 2.350.000 koronát, a tanyai állami elemi iskolák gondnoksága 2.340.000 koronát kapott szegénytanulók felruházására és tanszerekkel való ellátására.

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár (Moktár) az ország egyik legjelentősebb pénzintézete városunkban fiókot nyit (volt Közgazdasági Bank helyiségében), mely működését Ferenc József ut 59. szám alatt a évi február hó 1-én megkezdte. E fiók városunk s környéke speciális viszonyainak különös szemmel tartásával az anyaintézet közismert üzleti elvei alapján a bankszakma minden ágát kultiválni fogja.

Elítélt vasuti tolvaj. Strausz Ferenc napszámos tavaly a nyíregyházi vonaton Weisz Imrénéből ellopott egy kabátot. A rendőrök ép akkor fogták el, mikor a lopott kabátot értékesíteni akarta. A debreceni törvényszék szombaton a tolvaj napszámosi lopás büntetvéért 10 hónapi fogházra ítélte. A tárgyaláson Strausz beismerő vallomást tett és előadta, hogy azért lopott, mert nem volt annyi pénze sem, hogy egy darab kenyeret vegyen magának. Az ítélet jogerős.

A debreceni női szabó szakosztály és a Nosz. helyicsoportja február 6-án este 8 órakor az Iparoskör helyisége disztermében családi teatestélyt rendez. Belépődíj nincs. Teajegy váltása mindenkire kötelező, ennek az ára hozzávalóval együtt 15.000 korona. 1 pengő 20 fillér. Teajegyek kaphatók: a kiküldött bizottsági tagoknál, valamint Darvas Béla (Péterfia uca 4.), Riskó Béla (Piac ucai passzáz), Balogh László (Kossuth uca 26. sz.)

Ujjonnan megtelepedő családok Debrecenben. A városi tanács januárban a következőknek adott letelepedési engedélyt Debrecenben: Labonc István gazdálkodó, Horváth Adám földműves, özv. Gulyás Domokosné községi jegyző özvegye, özv. Bedő Istvánné községi jegyző özvegye, Körösi László ny. máv. főkalauz, Zalai István rt. igazgató, özv. Schwartz Károlyné bérlő. A tanács ezenkívül 75 külföldi honosnak adott itt tartózkodási engedélyt és két külföldi honos ellen kifogást emelt.

Káros vadak irtása. A balmazújvárosi vadásztársulat Balmazújváros község határában levő ragadozó és kártékony állatoknak méreggel való pusztíthatására kért engedélyt. Az engedélyezés elleni netaláni észrevételek 8 nap alatt a központi járási főszolgabíróhoz adandók be.

Eljegyzések. Az anyakönyvi hivatalnál a múlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be: Bodnár Károly ref. Radácsi Máriával rk., Veres József ref. Monori Máriával ref., Senkálzky Sándor rk. Nemes Irénnel ref., Bályi József ref. Forgács Margittal ref., Svoboda Ferenc rk. Mándoki Margittal rk., Szabó Sándor ref. Szilágyi Máriával ref., Tinku Sándor rk. Tamás Juliánnal ref., Márk Róbert rk. Tóth Rózával ref., Bordás János ref. Szentpéteri Margittal ref., Szatmári Zoltán ref. Takács Erzsébetel rk.

Házasságok. Az anyakönyvi hivatalnál a múlt héten a következők kötötték házasságot: Csurka László ref. Tóth Margittal ref., Varga József rk. Rác Eszterrel ref., Pellei László ref. Deniszova Tatjánával g. kel., Nagy István ref. Varga Erzsébettel ref., Grósz Sándor izr. Gottlieb Irénnel izr., Albert Miklós ref. Faragó Máriával ref., Gorzás Lajos ref. Pócsi Máriával ref., Kovács Sándor ref. Hanics Máriával gk., Piskolti János ref. Székelyhídi Máriával ref.

Uj iparosok és kereskedők. Az iparhatóság a múlt héten a következő iparengedélyeket adta ki: Zöldi Sándor szatócs, Kovács Károly kovács és lakatos, Mokán Jánosné baromfi, tojás, tej, tejtermék, gyümölcs, déligyümölcs és főzelékkereskedő, Zákány Sándor fuvaros, Balogh Istvánné baromfi- és tojáskereskedő, Rázsó Sándor cipész, Breider György textilárú és női konfekciókereskedő, Bakos Ferenc asztalos, Szántó Dániel szatócs, Sas József és Berger Sándor gabona és mezőgazdasági termékek és örlemények kereskedése, Basch Géza toll, bőr és gyapjunaigykereskedő, Erdei Gábor szatócs, Vigh László fűszer és vegyeskereskedő, Városi Világítási Vállalat elektrotechnikai, gáz és szerelési cikkek kereskedése, Magyar Országos Központi Takarékpénztár budapesti cég fióküzlete bank és pénzváltó ipar gyakorlása, Orosz István bérkocsis, Jenci Kálmán tejelátási üzem, Bökönyi Józsefné baromfi, zöldség, tojás, főzelék, cukorka, gyümölcs, déli gyümölcs és péksüteményárús, Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság műkereskedés, képek, régi és új iparművészeti tárgyak, hangszerek és kellékei, tanszerek, iskolai felszerelések, fizikai, természettani műszerek, iskolai berendezések kereskedése, ifj. Kaszás József bérkocsis, Bodonovics Menyhért fuvaros, Vágó Rezső rt. budapesti cég fióktelepe fa, szén, koks, tüzelő és építési anyagkereskedő, Varga Ferenc fuvaros, Kmetz Sándorné szatócs, Horovitz Bella liszt, mezőgazdasági termékkereskedő, Bárány Gyula festék, lakk, zsiradékárú, vegyi termék és háztartási cikk keres-

kedő, Eged József baromfi, tojás, tej, tejtermékek, zöldség, főzelék, burgonya, gyümölcs és déli gyümölcskereskedő, Elischer Gyula szatócs, Tolvaj József férfiszabó, Hoffmann Mártonné gyümölcs, déligyümölcs, cukorka és péksüteményárús, Bócz Kálmán asztalos, Bodnár Andrásné baromfi, tojás, vad- és bárányhúskereskedő, Bánki Sándor bádógos, Tóth József baromfi, tojás, tejtermék kereskedő, Csobák József élőállatkereskedő, Hajdu Jenő és Székely Andor papír és zacskókereskedő, Molnár Lukács kovács, Ungvári József cipész.

RAMMINGER hölgyfodrász Varga-utca 1.

Megszüntetett iparok. A múlt héten Debrecenben a következő iparengedélyek szüntek meg: Vincze József tímár, id. Piskolthy János talyigás, Berkovits Béla rőfös és rövidáru kereskedő, özv. Mészáros Lajosné zöldség, főzelék és gyümölcskereskedő, Molnár Lukács rőfös és rövidáru kereskedő, Márton Sándorné női pipere és csipkekereskedő, Knöpfler Miksa bádógos, Berger Sándor mezőgazdasági terménykereskedő, özv. Orosz Péterné liba- és rucakuskereskedő, Barta Mihály szatócs, Zöldi Sándor káposzta, bab, borsó, takarmány és állatkereskedő, Balogh Istvánné gyermekruhakészítő, Dobár Sándor fuvaros, Porcsin Sámuel tímár, Nagyházi Mihály bérkocsis, Balogh József bérkocsis, Würdiger Béla tűzifa és szénkereskedő, Schuller Adolf rongy- és ócskavaskereskedő, Csuka László baromfi és tojáskereskedő, Harsányi Sándor baromfi és tojáskereskedő, özv. Pásti Lajosné főzelék- és gyümölcskereskedő, Pál Jánosné baromfi- és tojáskereskedő, özv. Burger Manoné tűzifakereskedő és vágatási vállalkozó, Szatmáry Lajos tímár, Dézsi László főzelék- és zöldségkereskedő, Tamási József bádógos, Baranyai András fuvaros, Saska Károly papirkereskedő, Kardos Béláné női ruha és modellbizományos, Deli István baromfi, tojás és gyümölcskereskedő, Radeckzy József bor, sör és pálinka kereskedő, Bakó Gábor és Bordán Gábor cséplési vállalkozók, Vági Rezső tűzifakereskedő, Vértési István hideg élelmiszerárús, Szabó Sándor kovács és bércseplő, Vértési János uszodás, Majer Róbertné hajcsattjavító, Kovács István tímár, Kiss Lajos vendéglős, Bagi és Petrik rőfös és rövidárukereskedő, Bátor Mihály eszmadia, Szilágyi János építőmester, Jámbor Ferenc szatócs, Nagy Mihály lakatos, Bökönyi Józsefné zöldség, gyümölcs és cukorkakereskedő, Katz Dániel textilárú és posztókereskedő, Berger Ede borkereskedő, özv. Kaufmann Dávidné liszt, kenyér és tűzifakereskedő, Niesel Albert terménykereskedő, Frantz József fűszer és vegyeskereskedő, Dombi István zöldség, főzelék és burgonyakereskedő, Winkler Rezső fuvaros, özv. Rottmann Sámuelné cipőkereskedő, Szabó György kézműárúkereskedő, özv. Steiner Béláné kész férfiruhakereskedő és Kovács Ferenc tímár.

Szepessy Ferenc tánciskolájában 2-án, kedden két táncanfolyam veszi kezdetét, d. u. 6-8-ig diákok és egyetemi hallgatók, este 8-10-ig kizárólag tisztviselők részére. Beiratás egész nap Simonffy u. 1. c.

Báli melltartó különlegességek legelőzansabb kivételben Goldstein Karolinánál, Mikló u. 5.

Perzsaszőnyegek legolcsóbb, legelőnyösebb beszerzési forrása Lőrincz-műhely, Szoboszlói-ut 11/b.

— **Hencsert, diványt, matracot** legolcsóbban, jó kivitelben vásárolhat Mandel kárpitosnál, Miklós ucca 31. Javitást, rendelést olcsón készít.

— **Tükrögyártás, üvegiszolás, kirkatok tükrözése. Sipkovits, Sziv u. 14—15. Telefon 356.**

— **Varrógép-javitásokat** szakszereűen, gyorsan és olcsón eszközöl a Singer varrógép részv. társ., Piacucca 79.

— **Perzsaszőnyegek, legfinomabb kivitelben,** bármilyen méretben kaphatók, megrendelhetők Hiteképes vevőknek kedvező fizetési feltételek Jablonszkyknél, József kir. hercegutca 40. szám.

— **Gazdacimtar, Magyarország földbirtokosai és földbérloinek cimtara.** A 100 kat. holdas és ennél nagyobb földbirtokok és földbérletek 1925. évi eleji adatai alapján összeállította a m. kir. központi statisztikai hivatal. Kapható Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett. Telefon 54.

Kozma Andor: Honfoglalás

Kapható: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Debrecenben.

Nemzeti életünkben fel-felbukkanó centennáris ünnepek, nemkülönben egyik-másik irodalmi alkotásunk szinte kihívják az 1825. évi idővel

való összehasonlítást. Száz évvel ezelőtt egész Európa, ép úgy mint jelenleg, hosszú háborútól kimerülve betegágyon hevert, gazdasági téren ép úgy, mint a népek belső életében, nyugtalanító tünetek mutatkoztak, a tehetetlenség benuktása és mámore fokúdtte meg a lelkeket, melyekben mély vágyakozása szunnyadt a felszabadításnak és csendes sóvárgás a felszabadító után. A száz év előtti idők alaphangulata azonban mégis lényegesen különbözik a maiótól: az 1825. év a romantika bélyegét viselte — a költészet régi idők alakjait és emlékeit dicsőítette, életet adva a mitológia és a hőskor régtünt alakjainak, mi pedig épenséggel nem vagyunk romantikusok, mi sem a ködös multat, sem a bizonytalan jövődot nem keressük, hit és bizalom híjján éljük napjainkat, hasztalan várva a felszabadulás reményének felesillanását.

Es ime, ebben a sivár jelenben megjelenik a költő a romantika fényes vértetében és felidézi előtünk nemzeti multunk legdicsőbb korszakát, megénekli őseink legnagyobb cselekedetét, megalkotja a Honfoglalás eposzát. Annak a nagy költőnek köszönhetjük ezt a nemzeti ajándékot, aki mint egyetlen valhatja magát joggal Arany János után a magyar nemzeti irány fentartójának: Kozma Andornak.

Tulzolt szerénységében egyszerűen Történelmi Regének nevezi munkáját, holott bátran elnevezhetné volna a Magyar Nemzet Hőskölteményének is, mert Kozma Andor Honfoglalása felépítésében annyira monumentális, a cselekvés menetében olyan nagy-

stilu, leírásaiban annyira szinompás, jellemzéseiben oly tudatos és erőteljes, minden sorában megnyilatkozó izzó hazafiságában és erkölcsi mélységében olyan jelentőséges, bölcs előrelátó és megtermékenyítő, előadásában pedig annyira elragadó, hogy nemzeti költészetünk legnagyobb alkotásai között foglal helyet.

Kozma Andor rendkívüli mestere a beszédnek, de ép úgy a beszélgetésnek is — mindegyik alakját más és más színezetű nyelvezeten, más és más egyénies szokínccsal szólaltatja meg: más és más a fejedelmi Árpád, a bölcs Almos, a jámbor Tukma, a daliás Levente és a ravasz Előd beszédformája és mondatfűzése.

Kozma Andor költői nagysága a Honfoglalás versformájának eredetiségében és szépségében is megnyilatkozik. Nemcsak, hogy nem alkalmazza a klasszikusok hexaméterét, hanem az alexandrinus megszokott tempójától és ritmusától is eltér. Rendkívüli formaérzékével egészen új, különleges és egységessége mellett a legnagyobb változatosságot mutató versformát teremtett, mely a leggyorsabb ütemű lovastempóra ép úgy képes, mint a nyugodt, komoly elbeszélésre és amely lírai hangulatok kifejezésére ép úgy alkalmas, mint az epika ünneplésy menetére.

A Honfoglalás eposza bölcs Almos fejedelem látomásával kezdődik, akit az Istenek prófétái adománnyal tündettek ki: népének jövőjét komor homály fedi, a nép nem egységes, hanem törzsekre és csoportokra válvá könnyen a szomszéd népek marataleka lehet. A Láthatatlan-hoz fordul, hogy adná meg a magyar népnek

fia, Árpád vezetése alatt az egységet és vezesse el az új hazába. Mert Etelközben ellenségek ólálkodnak rá, melyek gyermekeik életét is fenyegetik. De hová? Fejedelmi Árpád ki-mondja a nagy szót: Etele hun király elveszett földjére. A magyar hőskök lelkében régóta élt ennek a rejtelmes csodaországának a képe. A Honfoglalás eszméje erőt és egységet ad a magyarnak. Elindulnak nyugat felé és a Dnyeszter mellett Magyarzálláson tartják az első nagy pihenőt. A tél eltelte után újból megszólal a riadó és folytatva útjukat nyugat felé fáradságos menetelés után kijutnak a hegyvidékről és megnyílik a lovas nemzet előtt Etele földje, a nagy magyar síkság. A lakosság egymásután behódol, de a hódítás nem megy áldozatok nélkül, Árpád, fiai közül Levente és Jutas szintén életükkel adóznak. Árpád betegezve nagy művét, az uralmat fiára, Zsoltra hagyja, aki atyja nagy erényeit nem örökölte. Feláldozza Árpád alapelveit: az egységet és fegyelmet és megen-gedi lovasainak a portyázást. A magyar lovasság a nyugati népek rémévé lesz, míg nem a németek eltanulva cseleiket, Merseburgnál és a Lech mellett leverik őket. Zsolt után Taksony következik, majd Géza, az utolsó fejedelem, aki felismeri a kereszténység nagy jelentőségét, felveszi a keresztet.

Kozma Andor epikai előadását semminemű szubjektív elem nem zavarja, de műve azért mégis bővelkedik lírai szépségekben, poetikus epizódokban, bájos szerelmi jelenetekben, melyek virágokként övezik az eposz szilárd épületét. Kemény, mar-

A Debreczeni Független Ujság vasárnapi divatrevüje

A bluz.

Az utóbbi évek divatjában kevés hely jutott a bluznak, sőt azt lehet mondani, hogy egy jól öltözött hölgy garderoobjából teljesen hiányzott ez a ruhadarab.

Azonban az idei tavasz, talán a kosztümviselet visszatérése folytán, erős hajlandóságot mutat bluzok kreálására, melyet eltérőleg akazakformától inkább jumperkaraktert mutatnak. A bluz lehetőleg a szoknya színében készül, mintegy ruhaként hatva és matt pasztelszinek állnak előtérben.

Szabásuk oly egyszerű, hogy az itt bemutatott néhány modell után házilag is elkészíthetők.

Sportcélokra mellényszerű szabás ajánlatos, vadbőr vagy nappadisszel, esetleg azon szövetből, mint a szoknya. Anyagnak leginkább vízhatlan gabardin, koverkot vagy setlend illik és megjegyzendő, hogy míg a nappabőr praktikusabb, addig az antilop és utánzatai sokkal



elegánsabb külsőt kölcsönöznek. Csoportunk első alsó képe egy övvel kombinált mintát mutat ilyen kivitelben.

A felső sor első rajza egy sima mélyrancu modellt ábrázol, melyet matrözgallér zár és amely sétára is igen alkalmas. Holmi régi ruhából is könnyen alakítható, mert a berakásokat és a megosztott derék betoldásokat teszik lehetővé.

Délutánivá válik az alsó sor boleroszerű, kétféle anyagból összetett mintája. Ha tompa és fényes, mintázott és sima anyagokat alkalmazunk, különösen eredeti hatásukhoz lehet jutni.

A fölötté levő ábra azszurral és kézimunkákkal van aplikálva és csuklón szorosra kötött ujjá az idej divatra jellegzetes.

Mint egyetlen emlékéta kaza-divatnak, mutatjuk be nagy álló képünket. Himzett disze és harangos szabása talán átfogja menteni az új szezonra is.

A gaze-sálak

a színházi és estélyi ruhának legügyesebb kiegészítői. Rendszerint a toilett tónusában tartva, de valami semleges szín: husszin vagy barackárnyalatu drapp minden lehető modellhez alkalmas. Ezek a sálak könnyű gazeből vagy georgetteből készülnek és a végüket prém vagy tollsz nehezíti. Lehet egyszerűen nyakon átvette hordani és csinos ugy is, ha szalagsomóra kötve a sálhoz erősítjük. A hátul leeső rész meghosszabbítása pedig egész érdekes: sleppszerű jelleget ölt.



A magas filckalap

igen kedvelt lesz a tavaszi szezonban. Tompa és decens színekben — ruhához illően — fogják hordani. Mályva, türkiszkek, borvörös mellett a vakondszürke és drapp várható divatosnak. Formája főként harang, teteje férfikalap módra beütve és a kalap színárnyalatának megfelelő, egyszerű, két végén fagyonygós tüvel.



cona lovas alakjai mellett néhány ki-
mondhatatlanul bájos női alakot te-
remtett. A nagyszerű, uralomra te-
remtett férfiak közül legelső és leg-
nagyobb Arpad. Személyét ércebe ön-
tötte, szoborként alkotta meg a köl-
tő, de nem emberi érzések, szenvedé-
lyek és gyengeségek nélkül. Min-
den alakját plasztikai erő jellemzi.
A „Honfoglalás” három fő részre
oszlik. Ezek: Etelköz, A nagy ut, A
haza. A három rész 23 fejezetet, éne-
ket tartalmaz.

Kozma Andor Honfoglalása a ma-
gyar nemzet nagy hőskölteménye: a
nemzeti egység messzehangzó szóza-
ta, a romantika vallomása, nemzeti
irodalmunk egyik legnagyobb alkotá-
sa, arra hivatva, hogy a jelenkor
gyászos napjaiban nemes hazafisággal
öltse meg lelkiünket és elmúlt idők
nagyjainak követésére lelkesítse.
S. K.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VASARNAP délután: Alomország.
operett. Este: Nagy nő. Operett.
HÉTFŐ: Nagy nő. Operett. A) bér-
let.
KEDD: A csoda gyermek. Bohózat.
D) bérlet.
SZERDA: Nagy nő. Operett. B)
bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Nagy nő. Operett.
C) bérlet.
PÉNTEK: Baba. Operett. A) bérlet.
SZOMBAT: Csoda gyermek. Bohó-
zat. B) bérlet.

A nagy nő. A legújabb Gilbert-dar-
ab a dekonjunktura áldozata lett Bu-
dapestben, hiszen nála klasszissal
rosszabb operettek nagy kasszasikert
csináltak nemrég. A Bernauer—Oes-
terreicher librettó bohózszerűen for-
dulatos, kacagtató, Jean Gilbert mu-
zikája pedig szép, friss dallamokkal
tele és — különleges érdekessége
jazz-bandszerű hangszerezése. A dal-
lamosság mellett tehát bő és pompás
alkalom táncokra. Érdekes és értékes
teljesítménye volt a jó zenekarnak —
a kitűnő Müller Mátyás karnagy
finom vezénylete mellett — az új-
szerű Gilbert-zene előadása. Remete
rendezése szintén jó volt, alkalmaz-
kodó. Szegő Lili élesen rajzolt figura,
ha némely színe már ismeretes is.
Táncai ügyesek. Szilágyi Marcsa
alakja jó, tánc szintén. Csurka Len-
ke könnyed, jól illeszkedik az együt-
tesbe. Antók, mint a ciprusi herceg
szárnysége, játékban egyre javuló
formát mutatott, éneke jó. Tamás ér-
zéke a groteszk fordulatok iránt a
bohózszerű részletekben bővelkedő
librettóban kitűnő alkalmat kapott az
érvényesülésre. Egy-egy gesztusa
frappáns volt, Károlyi jó. (II)

A színházi iroda hírei:

A „Nagy nő” óriási sikere a szin-
házban! A Gilbert-operett tegnapi
premierje a siker legtokéletesebb je-
gyében folyt le. A közönség élvezve
a fülbemászó, csodaszép zenét, elis-
merve a művészek igazán tökéletes
játékát, a felvonás közötti részeket
is áttapsolta elismerése gyanánt.
Szegő Lilinek, Csurka Lenkének és
Szilágyi Marcsának óriási sikere volt,
a komikusok: Tamás, Károlyi és End-
rődy pedig olyan triót alkottak, amely
vidéken példátlan. Antóknak, a sze-
relmes bonvivántságnak tüneményes si-
kere volt. Ez az összes sajtók véle-
ménye dióhéjban.

Az „Alomország”, Remete Géza slá-
ger fehér operettjére vasárnap dél-
utánra már csak pár jegy kapható!
Hétfőn A), szerdán B), csütörtökön
C) bérletben a „Nagy nő” slágerope-
rett.
Kedden D) bérletben „Csoda gyer-
mek”.

Mozgósínházak:

APOLLO: Pola Negrivel a címsze-
repben „A végzet leánya”, Suder-
mann novellája filmen 7 felvonásban.
Rendezte: Dimitri Buchowetzki. Vi-
lágattrakció! Pola Negri közkedvelt
játékstílusával a legnagyobb művés-
zisen alakítja meg vezérszerepét, a
társadalmi élet ragyogó keretében.
Kísérő: Számi és Miami, burleszk.

VIGSZÍNHÁZ: Vig est! Buster
Keaton e filmen a burleszk komiku-
mának magas iskoláját mutatja be, a
melyben az egymást kísérő trükkök
folytonos nevetésben tartják a néző-
teret. E pompás filmet 3 kitűnő bur-
leszk és pedig egy kétfelvonasos
amerikai, továbbá Coco mint állatsze-
lidítő és Coco mint kísértet, burlesz-
kek egészítik ki.

URANIA: Luciano Albertini, az
akrobaták királya, A Csillagok Úra
címmű attrakcióban egy érdekes film-
regény keretében mutatja be utólér-
hetetlen ügyességét. A hajmeresztő
és mégis mulattató trükkök szakadat-
lanul következnek egymásután és
folyton izgalomban tartják a közön-
séget.

Kísérő: A Démon, burleszk.
METEORBAN vasárnap „A zöld
Istennő” (A maharadzsa bosszúja),
amerikai világattrakció 10 felvonás-
ban. Előadások 3 órától.
METEORBAN kedden, február 2-án
„Az Operaház fantómja”, világattrak-
ció! Főszereplők: Lon Chaney, Mari
Philbin és Norman Kerry. Kizárólag
csak felnőtteknek. Előadások 4, 6 és
8 órakor.

KÖZGAZDASÁG

2500 koronával drágult a buza

A tőzsdeháas hivatalos árjegy-
zése: 76-os tiszai buza 392.5—395, fel-
sőtiszai 390—392.5, fejmegyei és
egyéb dunántúli 385—387.5, pestvidéki
387.5—390, 77-es tiszai 397.5—400,
395—397.5, fejmegyei és egyéb du-
nántúli 390—392.5, pestvidéki 392.5—
395, 78-as tiszai 400—402.5, felsőtiszai
397.5—400, fejmegyei és egyéb du-
nántúli 396—397.5, pestvidéki 392.5—
395, 79-es tiszai 402.5—405, felsőtiszai
400—402.5, pestvidéki 397.5—400,
rozs 235—237.5, takarmányarpa 240—
250, sörarpa 300—340, köles 185—195,
zab 245—260, tengeri 180—185, korpa
170—172.5.

NYILTTÉR*

A városi tanácsnak a kisiparosság
megbízhatóságára vonatkozó súlyos,
de minden alapot és ismeretet nélkü-
löző kritikájával szemben, addig is,
amíg a debreceni kisiparosság érde-
keit módunkban lesz a Törvényható-
sági Bizottság közgyűlésén megvédel-
mezni, mint a „Kézműiparosok és Ke-
reskedők Országos Szövetsége debre-
ceni csoportjának” elnöke, a debre-
ceni kézműiparosok nevében tiltako-
zom a Városi Tanácsnak ilyen és az
ő hatáskörébe nem is tartozó, a kis-
iparosság érdekeit mélyen sértő, le-
kicsinylő bírálata ellen.
Debrecen, 1926. január 30.

Mándoki Ferenc,
a „Kékosz” debreceni csoport
elnöke.

* E rovatban közöltékért nem vál-
lal felelősséget sem a szerkesztőség,
sem a kiadóhivatal.

A debreceniek találkozóhelye
Budapest legelsőbrandü, mo-
dern családi szállója az
István Király szálloda
VI., Podmaniczky-utca 8.
Méréselt árak, figyelmes
kiszolgálás, modern be-
rendezés, központi fűtés,
melegvízellátás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

Utleveleket
leggyorsabban és legolcsóbban
vizumoztat
Máv. II. Menetjegyiroda
Piac-u. 56. Telefon 12-03.
Bel- és külföldi fűrdők
képviselése.
Vasuti jegyek kiadása
reggel 1/7-től este 9-ig

Hitelképes egyének
kedvező
részletfizetési
feltételek mellett vásárol-
hatnak áremelés nélkül az
ARANY BIKÁ
DIVATHÁZBAN
Bika-épület.

HA REUMÁS,
használjon iszapot a
MARGIT-
fürdőben



SINGER
VARROGÉPEK
SINGER
SINGER
reg bevált
jó minőségben
RÉSZLETFIZETÉSRE
SINGER CO. VARROGER RESZV. TARS.

Debrecen, Piac-utca 79.
Valódi francia és angol
**Coty-Houbigant-Guerlain-
Roger-Gallet-Atkinson** cégek
gyártmányai, Puder, parfüm, kölnivíz,
ajakir, szappan stb. Különlegességek
legolcsóbb gyári ártért beszerezhetők a
Korzó drogueriában
Piac ucca 42.

Megjelent
Magyarország
1926. évi
Újságkatalogusa
Kiadja
RUDOLF MOSSE RT.
hirdetési iroda
Budapest, V. Podmaniczky u. 49.
Hirdetőknek
kievénatra ingyen és bérmentve

GYERMEKDIVATHÁZ
ÜZLETHELYISÉGÉT
VÁROSHÁZ-ÉPÜLET,
főkapu mellé helyezte át!!

Kereskedelem
tárgyát képező
mindennemű áruk
a legelőnyösebb árak és
fizetési feltételek mellett
megrendelhetők a
Debreceni Közvetítőbank R.T.
áruosztályánál
Aranybika bérház I. 6.
Bankosztálya
Pénz- és buzakölcsönöket, Árulombar-
dokat a legelőnyösebb kamat és fize-
tési feltételek mellett
megbizásból kihelyez.

Debreceni „TÖREKVÉS” asztalos-iparüzem
Bálint Lajos és társai törv. bej. cég.
Épület- és műbutor-asztalosok. Rákóczi ucca 13.
Nálunk mindenféle épület-, portál-, valamint üzlet-, iroda- és a legmodernebb
lakásberendezések a legolcsóbbtól a leggyorsabbig készülnek.

Árleszállítás!

Az „ORION“
zseblámpa elemek ára
a nagyközönség ré-
szére február 1-től

8500.- korona

Kapható minden
trafikban, optikus és
játéküzletben, villany-
szerezőnél, elektromos
cikk kereskedőnél stb.

Viszontelárusítóknak meg-
felelő engedmény.

**ALKALMI
ajándéktárgyak.**

Manikűr- és fésű kazetták, puderek,
parfúmok, kölnivizek, diasztárgyak. —
Francia és angol parfümkülönlegességek.
**150.000 korona vásárlásra
ingyan manikűr-bérléssel ad**
az olcsóságáról előnyösen ismert

„Parfumerie Ilona“
Szent Anna 1. Külön manikűr.

Könnyű keresztet.

Műszaki különlegességek gyára,
elsőrangú cég keres leépített
hivatalkokait, volt tisztokat, stb.
helyi és központi képviselő részére.
Ajánlatokat „Magas provízió
6097“ jellegre SIKRAY HIRDETŐ.
IRODÁBA Budapest, VI., Vilmos
császár-ut 33. kérünk.

PREISZNER JÁNOS
szobrász

Debrecen, Rákóczi ucca 13. szám.

Készít mindenféle díszítő-szobrász
munkát. Műveiből: hősi emlékeket, sir-
köveket, sírszobrokat, lépcsőket, lábazat-
okat, kerti vázákat. Betonból: etető-italó
vályukat, kerítéseket, járdaszegélyeket
és járdaburkolatot, te raso- és lapbur-
kolást, különféle műmárvány munkákat.

Rajzokkal, költségvetéssel
mindenkor díjtalanul szolgálók.

KUN JÓZSEF késműves-
műköszörős

Széchenyi utca 1.
Javitások jutányos áron.

**Legolcsóbb
Legtisztább
Legtakarékosabb**
egyenletes fűtés csak
gázgyári koksszal
érhető. el.

Ne vegyen drága külföldi
árut, tegyen próbarendelést
a gázgyárban.

1 mázsa ára 75.000 kor.
Házhoz szállítás 4000 korona
és a forgalmi adó.
100 mázsán felül nagy ár-
engedmény, kedvező fizetési
feltételek.

Telefon 74.

Kiszel Étterem és Söröző
Budapest, IV., Kossuth Lajos ucca 12.
ÉRTESETÉS.

Mióta — a szomorú gazdasági kör-
ülmények súlyos hatása következté-
ben — cégem kényszerű gazdasági eljá-
rás alá került, a legnagyobb sajnálattal
tapasztalom, hogy az én kedves
vidéki közönségem nem keres fel
olyan nagy számban, mint azelőtt.
Ezen meglepő esetnek utána járván
és vett értesüléseimből megdöbbenve
állapítottam meg, hogy vidéki ke-
dves vendégeim azon hitben vannak,
hogy üzemem szünetel, illetve, hogy
az be van csukva.

Mint ahogy jelenlegi üzletem megnyi-
tásánál egyik főcélként az a gondolat
vezérelt, hogy üzletemet — minden
tekintetben — úgy rendezzem be,
hogy abban a Budapestben megforduló
vidékieknek is kellemes talál-
kozó-otthon nyújtsak, ahol minden-
nel feltétlenül megelégedve, kellemes
szórakozást is lelhetnek — fenti tény
megállapításánál haladéktalanul szük-
ségesnek tartottam tudomására adni
az én kedves vidéki közönségemnek,
hogy cégem most is teljes üzem-
ben, minden megszakítás, vagy meg-
rövidítés nélkül működik, sőt — mint
az az alábbiakból is kitűnik — méltán
számíthat az eddigiekénél is nagyobb
látogatottságra.

Pénzügyi kötelezettségeim végleges
megoldás előtt állanak. Ezen megol-
dás azonban csak úgy lehetséges, ha
az én régi szeretett közönségem hat-
ványozott mértékben adja tanubi-
zonyosságát annak a támogatásnak és
szimpátiának, amelyet különösen
Debrecen város és környékének Bu-
dapestre felelő és szórakozni vá-
gyó, vagy üzleti, hivatalos ügyben fel-
utazó és ezen időre a fővárosban ba-
rátságos otthont kereső közönsége
nekem nyújtott s mellyel tíz év óta
dicsekedhetem. Bizom közönségem-
ben, hogy továbbra is megtisztelt ki-
tűntető bizalmával és látogatásával.

Kiszel-étterem és söröző
kiválóságát bizonyítja úgy Budapest
székesfőváros, valamint Magyaror-
szág minden részéről, továbbá kül-
földről összegyűjtött óriási vendégserege
és ezen tény is egyenesen megköve-
teli fennmaradásának szükségességét.

Az üzem tíz hónapos fennállása
óta — naponta csak kétezer látoga-
tót számítva, — több, mint félmillió
itt megfordult vendéggel dicsekedhet-
tem s ezen vendégsereg óriási több-
ségét a vidéki közönség látogatása
teszi ki.

Ezen világvárosi vendéglő-üzem a
közönség igényeihez és körülményei-
hez alkalmazkodva a nap minden
szakában és minden tekintetben, a
lehetőleg mértékben óhaját kedves
vendégeinek szolgálatára lenni.

A sörözőben „Dreher,
Első Magyar Részvény és
Hagenmacher“ serleződe legki-
valóbb gyártmányai élvezhetők. Reg-
gelit és oszonnát, válogatott külön-
leges ételekből — úgynevezett zóna-
rendszer szerint — 4000 koronától
8000 koronáig terjedő árban szolgál-
tatok fel. Délben és este 19.000 koroná-
ért a legelsőrendű háromfogásos
menüt nyújtom, étlap szerint pedig
— a mai viszonyoknak megfelelő
méltányos árakkal — minden elkép-
zelhető és kívánható ételt és italt.

A félemeleti ragyogó étterem
felséges, látványosságzámbamenő
szépsége még a külföldi világváro-
sokból Budapestre érkező idegeneket
is bámulatba ejti.

Itt egy remek ebédmenü 25.000
korona, vagy kívánatra — megren-
delés szerint — ettől fejjebb. Egy ki-
tűnő, négy fogásos vacsora 35.000
korona, vagy kívánásra a bőséges
választékból — méltányos étlap-árak
szerint.

Esténként kolozsvári Balog Jan-
csi, az ország egyik leghíresebb
cigányprimása és zenekara varázsolja
a kitűnő magyaros hangulatot és muz-
sikálja a legújabb párisi és londoni
táncudonságokat, amelyeknek rit-
musaira kizárólag csak szolid, uri
közönség táncol.

Igérem, hogy üzememet felkereső
vendégeimnek a legjobb, legolcsóbb
ellátást, felejtethetetlen szórakozást s
igazi magyar vendégszerető otthont
nyújtok s lelki meggyőződésem dik-
tálja, hogy mindezeket a látogatásá-
val megtisztelő kedves vidéki közön-
ségem meg is találja.

Budapest, 1926. január hava.

Teljes tisztelettel
KISZEL JÓZSEF
tulajdonos nagyvendéglős.

A gabona és terményüzlet
minden ágában, úgy az
üzleti részben, mint az
administrációban, köny-
velésben, levelezésben tel-
jesen jártas, önálló dispo-
sítóképes **tisztviselő**
kerestetik. Csak első-
rendű erő ajánkozása jöhet
tekintetbe. Mindenre kiter-
jedő, részletes ajánlatokat
e lap kiadóhivatala „Allandó
állás“ jellege alatt továbbít.

RÁDIÓ
készülékek és alkatrészek, audion
csövek, fejhallgatók, accumulator és
anód-telepek stb. Rádió amatőr ké-
szülékek javítása és átalakítása, accu-
mulator töltés a **Földvári-féle**
Debreceni I. elektrotechnikai gyárban
Széchenyi u. 55. Telefon 168

AKÁC, GLEDITSCHIA,
körtefa és gyümölcsfa vadseme-
ték erős fejlődésű, átültetett, igen
szép példányok, sorfának is
kültethető akác suhángok
Igen előnyös áron eladó.
Szilágyi Lajos ny. százados
Kecskemét, Nagykőrösi-u. 28.

FESTÉKET,
padlólakot, brunolint, terpen-
tint, firniszt, zománclakot és
minden színű porfestéket ki-
váló minőségben, nagyon olcsón
vásárolhat

STERN festéküzletében,
Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Butorraktáramat
vételkényszer nélkül tekintse meg.
Olcsó leszállított áram felülmutatlan!

Fenyves
butorrúház, Kistemplomnál.

Szathmáry István
épület- és butorasztalos

Rákóczi-utca 13. sz.
Olcsón készít és javít minden
e szakmába vágó munkát.

Akar sovány lenni?
használjon **Waldheim-féle Soványító-teát.**
Egész világon elterjedve, mert hatása biztos, fogyasztása
kellemes és a szervezetre teljesen ártalmatlan.
Életmód megváltoztatása nélküli egy hónapi hasz-
nálát már nagy súlycsökkenést eredményez.
Kapható minden gyógyszertárban.

A könyvpiac szenzációs ujdonsága!

Művészeti Lexikon

Építészet Szobrászat Festészet Iparművészet
Hatalmas kötet ezernél több képpel.
Művészi diszkótésben.
Ára 375.000 korona (30 pengő).

Hitelképes egyének az eredeti árban kényelmes részlet-
fizetésre is megkaphatják **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**
irodalmi és nyomdai rt. könyvkereskedésében.



KÉRJEN
MESSMER-TEÁT

a legfinomabb keverék, zamatos
és használatban rendkívül kiadós.
Körzeti képviselő:
ZSIROSY ÁRPÁD, DEBRECEN.

**Férfi öltönyt
ingyen**

nem kívánhat, de méret után 500.000
koronáért gyaipju szövet maradékból
kaphat.

Ne sajnálja a fáradságot és győződjön
meg személyesen róla, hogy a
Tegdes Károly utóda
cégnél Csapó ucca 8. sz. alatt
rendkívül olcsón vásárolhat férfi, fiu-
és gyermek **ruhákat**, valamint
**hosszu és rövid telikabátok-
kat.** — A nagyérdemű vásárlóközön-
ség szíves pártfogását kérve maradtam
kiváló tisztelettel

Tegdes Károly utóda.

Szabni-varrni tanulhatunk
iparilag is, hölgyek külön teremben
sajátjuttat is varrhatják: **labor-
talvi Márkos Lujza** modern
angol és francia női divatszala-
lonjában, **Rákóczi utca 41.**
Bejárat Könyök-utca 10/a. szám alatt is.
Esti órákban is! Vidékieknek gyorsítva!
Jelmezzruhák kikölcsönzése

GYENES ANTAL
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás
és fürdőberendezési vállalata
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.
TELEFON 9.37.

A Szent István Malátakávé



nem közönséges pörkölt
árpa, hanem szakszerű
csiráztatással táp-
erőkben dús.

A közönséges pörkölt
árpa nem tápláló.

Ilyenért kár pénzt adni!

Divat-keзtyűk

(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek

SCHÖN SÁNDOR közlő-, kőszar- és orvosi műszertárban
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sark.

Uj! Gőzmosó, kelmefestő és vegytisztító megnyit! Uj!
Piac utca 9. és Varga utca 1.

Felkészítéssel vállalja férfi és női ruhák festését és tisztítását. Fehérneműk 8 napon belül készíttetnek.

Következő reklámárak:
Férfi kemény ing 10,000 K Férfi puha ing 6,000 K
Gallér és kézelő 1,500 K

ROSENFELD ÉS FISCHER

építkezési és tüzelőanyagkereskedése
DEBRECENBEN, SALÉTRUM UCCA 12.

Ajánl elsődrendű minőségben a legjutányosabb árakon darabos- és oltott meszet, cementet, gipszet, falitéglat, tetőcserepet, menyezetnádát, kátránypapírt, bőr- és elszigetelő lemezt, továbbá hasábos és aprított tüzfát és fűtőszénal nagyban és kicsinyben. — TELEFON: 674.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítatnak. — **Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban.** — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac utca 49., II. udvar, Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedés Piac utca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac utca 24., Szőlősi-traffic Hatvan utca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan utca 15., Grűnné-traffic Hatvan utca 35., Meskóné-traffic Hatvan utca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg utca 24. Lajos István Széchenyi utca 50

HÁZASSÁG

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható díszkrét Fischer irodája Budapest, VII., Dohány utca 68. III. 14. 2090

NŐSÜLNI AKAROK. Barna, jóképűnek mondott, intelligens, állandó biztos jó keresettel bíró iparos fiatalember vagyok. Iseretség hiányában ezután keresem élettársamat. Lehet hozománytal rendelkező leány, özvegy vagy elvált asszony, életkor 20-30-ig. Ertesítést „Tökéletes boldog házasságot” jelígre a kiadóhivatalba kérek. — Diszkrétció becsületszavam. 2797

HÁZASSÁGKÖZVETÍTŐK Schachchenek jelentkezzenek. Cim a kiadóhivatalban 2719

MELYIK izraelita független urinő adna étkezést hasonló uriembernek. A háztartáshoz hozzájárulnék, házasság nincs kizárva. Teljes című levelet kérek a kiadóhivatalba „Infelico” jelígre. 2802

POSTA

A kiadóhivatal a jelíge leveleket csak úgy adja ki, ha az érte jelentkezők felmutatják a kiadóhivatal által kiadott hirdetési nyugtát.

„MASODSZOR” jelígre levél van a kiadóhivatalban, kérem átvenni. 2811

FIATAL asszonyka komoly, megértő uriember barátságát keresi. Levelet „Arva rózsá” jelígre a kiadóhivatalba kérek. 2822

MAGANOS fiatal leány komoly uriember barátságát keresi. Levelet: „Bolygó csillag” jelígre a kiadóhivatalba kérek. 2821

MEGISMERKEDNEK házasság céljából 32 éves özvegyasszony jobb önálló iparossal vagy gazdálkodóval, kinek berendezett lakása van, gyermekes is lehet, esetleg vidékre. — „Szorgalmas asszony” jelígre irjanak a kiadóhivatalba. Kalandorok kíméljenek. 2843

VÉTEL

HASZNÁLT hentes légszekrényt vesz. Értekezni levélben: Papp Gáspár hentes, Nádudvar. 2682

KÉNYSZERKÖLCSON kötvényeket vesz dr. Balázs Jenő bankháza. Telefon 143. Piac 89. 2025

VESZEK, eladok, közvetítetek használt és új cséplőgarnitúrákat, szántó-ekéket, kazánokat, elektromos és benzínmotorokat, vasuti sineket, műhely- és malomberendezéseket, valamint bármely más gépet. Társulásokat létrehozok. Erdős főmérnök, Simonffy utca 32., telefon 10-10. 2815

HASZNÁLT ajtókat, vasredőnyöket napi árban veszek. Ajánlatok Hatvan utca 20., üzlethelyiségbe kéretnek. 2804

GRAMOFONT veszek, -osszat is, lemezekkel. József kir. herceg u. 65., ajtó 5. 2837

BUTOROK

elsődrendű kivitelben, nagy választékban olcsóbban mint bárhol beszerezhetők
Lefkovits butoráruházban
Simonffy u. 8., a tejpiaccal szemben.

ELADAS

ELADO házak: Kut utca 62. sz. két szoba, előszoba, konyha, beköltözhető. Csapókeret Kisfaludi u. 36. két szoba, két konyha, kamara 350 négyszögöl gyümölcsösrel. 2824

LOHERE, széna két kazal eladó Berettyóújfaluban a Kis kettős tanján. Értekezni lehet dr. Miskolczy Pál kir. közjegyzőnél. 2794

DIÓFA ágyak, éjjeli szekrény, teljesen új hencser eladó. Csapó u. 91. 2817

TEJ, elsődrendű, garantált, fölözletlen, 10 literes tételben házhoz szállítva, teli-nyári szállítási biztosságra, leköltözhető. Engel László, Werbőczy utca 3. 2812

ELADO házhely. Prima feketeföld, 325 vagy 650 négyszögöl, Vargakertben, K. Tóth utca 23. szám. Értekezni Werbőczy utca 12., udvarban hátul. 2832

EGY fehér hálószoba és egy teljes konyhaberendezés jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2835

FIATAL farkaskutyakölykök eladók. Wiener, Király utca 2. 2838

ELADO egy nagyon jó hangu pedálos szalon cimbalom. Bethlen u. 56. 2839

KIVALÓ minőségű ládák minden nagyságban, nagymennyiségben jutányos árban eladók. Dohánygyártószövet, Ferenc József ut 41. 2847

VASARUK, edények, kerítésfontok, kapák, kaszák, Nagy vasüzletben. Csapó uccai forduló. 2787

APRITOTT száraz tüzfát mázsánsként negyvenhétezer, prima szenet negyvenötezer koronáért szállít Rosenfeld és Fischer, Salétrom utca 12. Telefon 674. 2780

MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Működgyárnál, Fűrdő u. 2. 2757

FAJALMA 4000 K kg. vízszeladók-nak, Hatvan 36., a pincében. 2676

BUTORZSINORT, gömbölyűt, laposat olcsón készit Barcza, Degenfeld tér 3. sz. 2813

URADALMI tiszta tej házhoz szállítva és helyszínen is kapható. Salamon Jakab, Miklós u. 25. 2767

TÜZIPA és szén legelőnyösebb forrása Erdélyi tüzfá behozatali rt. Telefon 12-50 és 10-93. 2751

LEGJOBB minőségű tüzfát, porosz-szenet, meszet és mindennemű építkezési és tüzelési anyagot szállit Schiffmann, Pesti utca 3. és Károly Ferenc József ut 6. Telefon 852. 2670

MATE SANDOR nyug. m. kir. állampénztári tanácsos „O. F. B.” ingatlanirodájának hirdetései:

Bérlet négyszáz holdas fekete föld urilakással és egy ezerholdas homokbirtok bérbeadó.

Simonffy uton négyszobás modern építésű villa nagykerttel eladó.

E meletes bérház központon jutányos áron eladó.

Központon ötszobás modern ház nagy kerttel jutányos áron eladó.

Háromszobás családi ház fűrdőszobával, beköltözéssel, belvárosban egyszázötvenmillió. — Iroda Széchenyi utca 55., bent az udvarban. 2810

OLCSÓ fényképek! 6 levelezőlap 60 ezer korona, 3 arcképes igazolványba való kép 20 ezer korona Bagdi István fényképésznél. Piac utca 9. 2172

KÉZIMUNKA anyagok, előrajzolások, aszurozás, endlítés gépen legolcsóbban Szilágyvínál. Széchenyi 1. 2517

ÉLŐ- ÉS MŰVIRAG, sirkoszoruk, alkalmi csokrok izlésesen és olcsón kaphatók készen és megrendelésre. Széll Sándorné, Csapó utca 81. 2788

CSAPÓ UCCA 67., Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 2790

GŐZCSÉPLŐGÉP három és fél lóerős 22 millióért sürgősen eladó. Erzsébet utca 20. 2999

BAKOS ISTVAN vaskereskedése, Csapó utca 88. Mindennemű vasárak olcsó beszerzési forrása. 2789

CSAK 800 ezer korona kóser havi koszt. Goldstein étkezdében. Piac utca 19. 2575

VANGOR ANTAL épület és butor asztalos Debrecen. Csapó utca 9. Vállal e szakmába mindenféle munkák készítését, iavitását, izléses kivitelbe, méltánvos árak mellett. 2509

SIRKŐVEK műköből, termésköből olcsón kaphatók Debreceni Működgyárnál, Fűrdő u. 2. 2753

PÁSZKA és pászkatörmelek olcsón kapható. Pászkagyár, Reáliskola utca. 2757

GYÜMÖLCS, főzelék nagyban, kicsinyben legolcsóbban beszerezhető Csapó utca 21. 2450

CSEMEGÉT és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelnél. Szentanna utca 5. 2365

RÉSZLETRE ha jól, olcsón akar vásárolni keresse fel Pannonia férfi-ruha, cipő, kalap áruházat Simonffy utca 7. Kövesi és Neumann. 2271

FÖLGY aprított és hasábfá állandóan kapható házhoz szállítva Fischer Elek fakereskedőnél. Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 1655

NYAKKENDŐIT ujjalakitják és iavitják Piac u. 77. Szikraáruházban. 2532

TISZTÁN kezelt kóser hordós káposzta kapható Simonffy 5. Baromfi-üzlet. 2698

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kutyűrük legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárú zvárában Debrecen. Hatvan u. 7. 2342

FESTÉKEK, lakkok, firnisz, zomán-cok, legfinomabb szoba padlóakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Aranv János 10., udvarban. 2213

DÉLIGYÜMÖLCS, CUKORKA és csemege nagyban és kicsinyben legolcsóbban kapható Steinberger-nél, Piac utca 75. 2690

LUSZTIG ERNŐ asztalos mester. Deák Ferenc utca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, épület munkákat. Kész konyhaberendezések részletre is kaphatók. 2135

VÁLLALOK, óra, autó óra, ékeszer-avitást legolcsóbban egy évi iót-állással. Ezüstpénzt veszek Braun. Piac 31. Kigvő natika mellett. 1079

PÉNZTÁRCÁT, retikült, bőrdödöt jól csak Feuerman bőrdödősnél vehet. Piac u. 44.

HOL kapható jó száraz tüzfá? Kemény fatelenen, Salétrom pályaudvar. Telefon 14-34. 2242

EGY modern, fél hálószobabutor, csontszinre fényezett, azonnal eladó. Megtekinthető Hajnal ucca 25. sz. alatt. 2853

BÁRMILYEN komplikált órák javítását vállalom. Ékszerek a legolcsóbb árban. Zola műorás. Bádózos ucca 2. 2436

LEGJOBBAK és a legolcsóbbak a Grünwald cipő üzem gyártmányai. Sas ucca. 2351

JEGY ékszerek, órák leszállított árban kaphatók a központi ékszerházban. Piac ucca 30. 2245

HA nincs pénz és szüksége van vászon, zefír, kanavász, női és férfi fehérnemű, szőnyeg, függöny, ágymagritura és szövetekre, forduljon Kaiserhez. Piac u. 7., hol havi vagy heti részletfizetésre vásárolhat kiskartak szerint. 2270

KÉZZEL szedett fajalmák, a gyümölcsök legolcsóbban beszerezhetők Hatvan ucca 4., pincében. 2173

SZALON Porosz község, száraz tölgy és bükkfa legolcsóbban kapható Telefon 982. Grünfeld. Csapó 16. 2435

BETONCSERÉP, cementlap, kutyvüri legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementgyárban. Kishégyesi-ut 2. Telefon 307. 2573

SZENTPÉTERY Sándor kárpitos. Piac ucca 75. Diványok, hentesek, garnitúrák raktáron. 2579

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel utárvos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 9/B. 4378

Mérleget, súlyokat hitelesítve javít **BIHARI mérlegkészítő** Miklós-utca 18.

KERESLET

JOBb leányt keresek másfél éves fiam mellé, házimunkában segédkezik. Jelentkezés 9-12, vasárnap. Piac ucca 58., II. Jonásné. 2825

DEUTSCHES Fräulein wird gesucht zur ein 8 jähriges Mädchen. Nur solche werden acceptieren die gute und lange Zeugnisse haben. Adresse Bartos, Piac u. 77., keresztépület. 2820

BÉRESGAZDA vagy kulcsári állást keresek. 18 évi gazdasági gyakorlattal bírok, ismerem úgy a külső, mint belső gazdálkodást, azonnali belépésre, esetleg április elsejére. Jó bizonyítvánnyal rendelkezem. — Cim: Kovács Imre gazda részére. Ebes 15. 2830

ONALLOAN, jól főző mindenés és bejáró takarító felvétetik. Piac 68., II., keresztépület. 2826

GÉPIRONÓ azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóban. 2807

MANICUR kisasszonyt azonnal felvesz Boczán, Hatvan ucca 2. 2806

HÉT HONAP ALATT előkészíték gimnáziumi érettségire biztos sikerrel 4 középiskolával bíró idősebb egyéneket. Cim a kiadóhivatalban. 2803

PERFEKT szakácsnő, lehet bejáró szakácsnő is, február elsejére felvétetik. Simonffy ucca 7., Berkovits. 2805

DEUTSCHES Fräulein wird gesucht zur ein 8 jähriges Mädchen. Nur solche werden acceptieren die gute und lange Zeugnisse haben. Adresse Piac u. 77., keresztépület. 2819

NAGY VIDÉKI VÁROSBAN régi, bevezetett és nagy vevőkörrel rendelkező rövid, kötött, szövött és norinbergiáru nagykereskedő cég nagyobb tőkével társat keres. — Ajánlatokat „Nagykereskedő” jelleggel a kiadóhivatal továbbítja. 2831

KOCSIS megbízható, azonnal felvétetik szikvizgyárba. Csokonai ucca 31. szám. 2836

III-IK OSZTÁLYU zsidó gimnázista fiam mellé correpetitort keresek. Cim a kiadóban. 2840

FŐZŐ mindenés 2 tagu családhoz felvétetik. Miklós ucca 6. 2793

FIZETÉSSEL felveszek négy középiskolás fiút látszerésztanulónak. Fischer, Piac u. 21. 2842

KEZILEANY felvétetik Miklós u. 4. Modern kalapszalón. 2846

KIFUTÓ leány felvétetik Szilágyi Lajos kézimunkaüzlet. Széchenyi u. 1. 2848

JÖMEGJELENÉSÜ, elektrotechnika cikk eladásában jártas fiatalember felvétetik Piac ucca 42., Soltész László irodájában. Jelentkezni reggel kilencig. 2851

SZAKÁCSNÉ 4 éves kisleányával kimenne vidékre, ki a háztartás összes ágához ért. Cim a kiadóban. 2733

GYORSIRÁST, gépirást sikeresen legolcsóbban tanít Ardóné. Simonffy 2. Telefon 13-53.

HÁZMESTERPAR gyermektelen, felvétetik. Miklós ucca 6. 2793

HÉBER tanításnak bármilyen nemét olesón elvállal jobbhaból való izr. fiatalember. Házaknál órákat adok. Lakásom Fuchsnál, Piac u. 56. 2797

IRODISTA kisasszonyt felvesz a Felsőtiszaí rt. Jelentkezés d. e. 11-12, d. u. 5-6. Hunyadi u. 24., I. 2781

NÁDUDVAR melletti nagylőrei gazdaságba intező vagy számtartó, ki úgy a külső, valamint a belső gazdaság vezetésére több évi gyakorlata folytán magát arra képesítve érzi — felvétetik. Bizonyítványa másolatai postán „Nagylőrei Gazdaság” Nádudvar küldendő. 2782

ORVOSTANHALGATÓ hosszú gyakorlattal vállalja középiskolások correpetitálását és magánvizsgára való előkészítését. Cim a kiadóban. 2748

KÉT perfekt varró nő házakhoz ajánlkozik. Vidékre is. Pethő-Révész. Piac 58. 2798

BANKKÖNYVELŐ, ki 20 évi gyakorlattal bír, pedáns munkaerő, könyvelői, irodai állást keres, vállall órai könyvelést, könyvek vezetését. Cim: Bikabérbáz. II. emelet, 2. sz. 2490

NOIKALAPSZALON nyitáshoz tőkével társat keresek, helyiségem van. Társamat kitanítanám. Cim a kiadóban. 2800

HADIÁRVA vállal tanítványokat, elemistákat, polgáristákat, gimnázistákat, csekély díjazásért, lelkismeretes munkával. Elvállal irodai munkát és másolást is, akár ideiglenesen vagy kiségitőként. Cim a kiadóban. 2569

LAPKIHORDÓ ASSZONY felvétetik a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. Piac u. 49.

VEGYES

EGY elegáns butorozott szoba külön bejárattal, rendelőnek vagy irodának a főterem kiadó. Cim a kiadóban. 2829

KÉT különbejáratu butorozott szoba irodának is alkalmas, egyenkint is kiadó. Geiger, Széchenyi ucca 23. 2828

PIAC UCCA elején elegáns, különbejáratu szoba magános urnak kiadó. Bővebbet a kiadóban. 2808

KÉT tagyas uccai butorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 15., keresztépület. 2783

BUTOROZOTT udvari szoba urinó részére kiadó. Miklós ucca 26. szám. 2791

KIADÓ két butorozott szoba családnak vagy irodának. Piac u. 10., II. e. 2. 2792

BUTOROZOTT szoba február 1-ére kiadó. Széchenyi ucca 14., uccai lakásban. 2770

MODERN háromszobás komfortos lakások és egyszobás lakások. Központon épülő új házban május hó 1-re lelépéssel kiadók. Cim a kiadóban. 2447

VIZVEZETÉKET, fűdőberendezéseket kedvezményes fizetési feltételek mellett szakszerűen készit és javit Kovács Gyula szerelőmester. Szent Anna ucca 2. 2144

MŰHELYNEK, raktárnak alkalmas száraz, világos helyiség villanyvilágítással Szent Annán kiadó. Értekezhetni ügyvédi irodában, Piac u. 49. Telefon 4-20. 2827

KIADÓ két egymásbanyiló butorozott szoba Deák Ferenc ucca 10. Megtekinthető délután 3-5 között. 2823

CSINOSAN butorozott szoba fürdőszoba használatlalt, esetleg házaspár részére ellátással vagy anélkül kiadó. Arany János u. 62. 2818

JÓ HÁZIKOSZT kapható izr. hölgyes és urak részére. Braunné, Sas u. 3. 2816

SOFFÖRJE ingyen leszek. Megegyezés idő szerint, ha képesítés díját fedezi. Cimet „Gépezés” jellegére. 2814

ÜZLETHELYISÉGET központban festéküzletnek keresek. Klein Vilmos, Arany János u. 10. 2833

VAROS közepén levő 2 szoba konyhából álló lakásom átadó. Cim a kiadóban. 2834

EGY vagy két intelligens fiatalember kvártélyt kaphat. Cim a kiadóban. 2841

KETAGYAS butorozott szoba kiadó. Kossuth u. 58., jobbra 4-ik ajtó. 2845

ZONGORA gyakorolható uriháznál jutányosan. Cim a kiadóban. 2844

ELCSERÉLNEM uccai szoba, konyha, fűskamarából álló lakásomat. Szertertartás. Diószegi ut 20. Vágóhidnál. 2849

ÜZLETHELYISÉG Hunyadi uccán lépés nélkül azonnalra kiadó. Dr. Révi ügyvéd, Deák Ferenc ucca 11. 2850

CSAPO UCCAI üzlet, szoba, konyha, átadó butorral vagy anélkül. Cim a kiadóban. 2854

KIADÓ két butorozott szoba családnak vagy irodának. Piac 10., II. 2. 2852

FACEMENTTETŐK javítását szakszerűen végezi Lukács Vilmos és Testvére Debrecen. Hatvan u. 7. 2341

IRODÁNAK alkalmas két szoba albeletbe kiadó. Miklós ucca 17., uccai lakás. 2754

ENDLIZÉST, csipkebeadást vállal Nagy Gyula műhímező. József kir. herceg 3. 2230

KOTRÁS László katonai, polgári sapkakészítő. Piac ucca 89. 2452

CSINOSAN butorozott szoba magános nőnek kiadó. Kóserkosztra elvállalok urakat. Miklós u. 7., udvarban. 2727

IRÓGÉPLEIRÁSOK, német, francia fordítással is, legszebben, legolcsóbban több példányban gyorsan készülnék Ardónánál. Simonffy-u. 2. Telefon 13-53. 2146

FÉMÁRUGYÁR Hunyadi ucca 1. korszolvákat készit, komplikált szer-számzégeket javit, készit, mindenféle szakmai bér munkát kitűnően, olcsón eszközöl. 2143

HÓ, sárcipőt, autógumit olcsón javit Orbán, Piac ucca 9. 2338

HUSFÜSTÖLÉS Zöldia ucca 3. szám alatt. 2814

MENEKÜLT ÓRAS szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi u 36. sz. 2814

PÉNZÉT kézirólógedezetre legnagyobb heti kamatra azonnal kihelyez-zük, fedezetet átadiuk, kamatokat havonta előre fizetjük. „Mercur”, Budapest. Andrásy-ut 33. Telefon 18-24. 2814

FÖLDBIRTOKRA holdanként 5 millió. pesti, környéki házakra 25 évre kedvező kölcsönt felváltotta. „Földhitel”. Budapest. Dohány ucca 90. 2668

Lapkihordó asszony felvétetik a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában.

Frack, szmoking és zsaket kölcsönző Intézet. Vég, Vár-u. 2.

Sodrony ágybetétet legjobb minőségben készit **NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

Jóminőségű butorok olcsó áron részletfizetésre kaphatók **WEINSTOCK HENRIKNÉL** Miklós-utca 2., Apolló-butorüzlet.

Kényszerkölcsön kötvényeket vesz **Dr. BALÁZS JENO** bankháza Piac-utca 89. Telefon 143.

KÖLCSÖNÖK pesti bérbházakra 12-13 és fél, villákra. Pestkörnyékre 16. Földbirtokra 9-14 százalékkal. olcsó kölcsönök második helyre is. Amortizációs kölcsönök földbirtokra 8,8 százalékkal. Pénzelőlegek mindennemű árukra. Dr. Rejzdné, Budapest. Eszterházy ucca 17. József 39-33.

LÖVÖLDE-téren hatszobás uccai, komfortos, dupla mellékhelyiséges újonnan renovált, töltekertes főúri lakásom sürgősen hatvanötmillióért. Kizárólagos megbízottam, leköthető: Szabó József lakásértékesítő. Budapest. Rákóczi-ut tizenöt.

LEGMAGASABB és legolcsóbb pénzkölcsönt felváltók ékszerre, szőnyegre, szőrmégre, olajfestményekre és vászonneműekre. „Masken” Hítel, Budapest. Aradi ucca egy.

„UNITAS” bankbizományi társaság, Budapest. Bálvány ucca 15. pénzkölcsönököt sürgősen legolcsóbban budapesti, környéki házakra tizen-négy százaléktól, földbirtokokra kilenc százaléktól felváltott. Kereskedőknek követelésükre, tárcaváltókra, árukra. Pénzét szakszerűen gyümölcsöszteti.

KÖLCSÖNÖKET ékszerekre, ezüstre, szőnyegekre, árukra azonnal felváltók. Kosztpénzeket heti kamatozás mellett elfogadok. Farádi Balogh Konstantin, Budapest. Piarista ucca 5. (Váci ucca sarok.) Alapítattott: 1883.

SZOLNOKBAN prima százhatvanholdas bérbeadó. Szabó József birtokértékesítő. Budapest. Rákóczi-ut tizenöt.

ZÁLOGHÁZBÓL kiváltak ékszer-tételeket, azokra nagyobb kölcsönösszereket felváltók. ékszereket, zálogcédlákat és kényszerkölcsönkötvényeket veszek. „Masken” Hítel Budapest. Aradi ucca egy. Telefon Lipót 900-52.

PESTMEGYÉBEN tizenhétoldas 1 holdas szőlővel, akáccsal, épülettel sürgősen három vagon rozseré eladó Szabó József birtokértékesítő Bpest. Rákóczi-ut tizenöt.

ERZSÉBET-köruton ötszobás, komfortos uccai lakásom sürgősen átadó nyolcvanmillióért. Gellértmél második emeleti, lépcsőházi, uccal négy-szobás luxus lakásom, minden komforttal, sürgősen nyolcvanmillióért. Szabó, Budapest. Rákóczi-ut tizenöt.

NÓGRÁDBAN százhatvanholdas, közvetlen mezállónál, hatvanhold erdővel, lezölvel, öthold prima réttel, nyolcvanhold dohánvtermelésre, nyolcszobás főúri lakással, prima gazdasági épületekkel, telefonnal, ösi vetéssel, takarmánnyal, instrukcióval háromszázötvenötmillióért eladó. Szabó József birtokértékesítő. Budapest. Rákóczi-ut tizenöt.

40-50 MILLIÓ koronát biztos fedezeti kisebb tételekben is hosszabb időre kölcsön adok. Igénylők, kamat és fedezet megjelölése mellett „Biztos fedezet” jellege alatt irjanak a lap kiadóhivatalába. 2668